

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

РОССИЙСКАЯ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ
БИБЛИОТЕКА

ОЖ-16094-189

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 37.

13 СЕНТЯБРЯ

1892-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Уголь Малой Полянки и Спасскаго
лереулка, домъ Спасской, въ Паливкахъ, церкви, квар-
тира священника Николая Александровича Копьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 13 Сентября: Односторонность. Разъясненіе недоразумѣнія. Московская хроника. Извѣстія и замѣтки. Иностранныя извѣстія. Александро-Маріинскій домъ призрѣнія при Свято-Троицкой Лаврѣ. Памяти Высокопреосвященнаго Алексія, Архіепископа Литовскаго и Виленскаго. Изъ записной книжки православнаго мірянина. Высокопреосвященный Исидоръ, митрополитъ С.-Петербургскій и Новгородскій. Некрологъ. Духовное завѣщаніе преосвященнаго епископа Романскаго Мельхиседека.

МОСКВА, 13 СЕНТЯБРЯ *).

„Дѣтская Помощь“, органъ имѣющій цѣлью служить интересамъ общественной благотворительности въ своей августовской книжкѣ (№ 16) выступаетъ съ руководящей статьей посвященной Елисаветинскому Благотворительному Обществу. Избѣгая бесполезной полемики, мы исключительно въ интересахъ возстановленія истины не можемъ пройти молчаніемъ эту статью написанную крайне авторитетно. Занявшись дѣятельностью Елисаветинскаго Общества анонимный авторъ находитъ, что Совѣтъ при осуществленіи своей задачи „допускаетъ одностороннія воззрѣнія, которыя должны быть исправлены“ и односторонность эта заключается во первыхъ въ призрѣніи только законныхъ дѣтей, во вторыхъ въ открытіи комитетовъ помимо попечительствъ и въ третьихъ въ преимуществѣ, отдаваемомъ пріютамъ передъ яслями. Постараемся отвѣтить „Дѣтской Помощи“ на эти вопросы и доказать, что всѣ приводимыя ею положенія, не смотря на свою докторальность, покоются раньше всего на почвѣ предубѣжденія и недостаточнаго знакомства почтенной редакціи съ избранной ею, для своей руководящей статьи, темой. Обыкновенно принято сначала доказать ту или другую мысль и уже потомъ высказать свое заключеніе, какъ логически послѣдовательный выводъ всего сказаннаго; но не такого порядка придерживается „Дѣтская Помощь“, сначала произнесшая свой приговоръ и уже потомъ напрасно сисящая доказать его состоятельность. Редак-

ція говорить, что ей неизвѣстно—собирается-ли Совѣтъ, обсуждаются-ли вопросы, подвергаются-ли они преніямъ и баллотированію, составляются-ли протоколы,—и тутъ же утвердительно заявляетъ, что при такомъ „пассивномъ отношеніи Совѣта къ распоряженіямъ председателя естественно образуется односторонность“. Периодическая печать, продолжаетъ редакція, молчитъ о дѣятельности Общества; „но нашъ журналъ, специально издающійся для разработки вопросовъ общественной благотворительности, не можетъ молчать“. Намъ кажется обвиненіе публицистики периодической печати въ молчаніи не совсѣмъ точнымъ, такъ какъ она напротивъ отнеслась къ Елисаветинскому Обществу особенно сочувственно и не было въ Москвѣ газеты, не открывшей свои страницы новому Обществу; и если въ этомъ „Дѣтская Помощь“ видитъ зловѣщее замалчиваніе, то да позволено будетъ намъ сказать, что она видитъ то, чего на самомъ дѣлѣ и нѣтъ. Переходя непосредственно къ той части статьи, гдѣ слѣдуютъ доказательства, мы не можемъ не пожалѣть, что „Дѣтская Помощь“, задаваясь цѣлью „разрабатыванія“ вопросовъ благотворительности, такъ далеко отклонилась отъ предначертаннаго пути, облачившись въ тогу обвинителя и вступивъ на крайне скользкій путь бездоказательныхъ выводовъ и не совсѣмъ безпристрастныхъ обобщеній.

Итакъ „первая односторонность“ заключается въ призрѣніи грудныхъ дѣтей только законныхъ матерей. „Такое жестокое отношеніе къ незаконнымъ дѣтямъ несправедливо и глубоко оскорбительно для человеческого достоинства младенцевъ, неповинныхъ въ своемъ происхожденіи“,—повѣствуетъ авторъ, усматривая помимо несправедливости еще и „несообразность“ въ раздѣленіи дѣтей на достойныхъ и недостойныхъ призрѣнія, справедливо замѣчая однако, что существенную помощь требуютъ преимущественно незаконнорожденные дѣти. Незнакомому съ дѣломъ читателю пожалуй нельзя не согласиться съ такой аргументаціей, но это только не-

*) Редакція, помѣщая въ „Моск. Церк. Вѣдом.“ передовую статью по вопросу о задачахъ и цѣляхъ Елисаветинскаго Благотворительнаго Общества исключительно въ видахъ разъясненія дѣла,—не беретъ, однакожъ, на себя отвѣтственности за всѣ тѣ положенія и выводы, которые въ ней высказываются.
Ред.

знакомому, всякому-же другому ясно, что Воспитательный Домъ, принимающій „преимущественно незаконнорожденныхъ дѣтей“, ежегодно до 16 тысячъ, достаточно широко ихъ призрѣваетъ, отказывая въ призрѣніи законныхъ равно „неповинныхъ въ своемъ происхожденіи“. Спрашивается: было-ли бы „справедливо“ и „сообразно“ призрѣвать тѣхъ, для призрѣнія коихъ тратятся милліоны, въ ущербъ тѣмъ, кои дѣйствительно остаются безъ призрѣнія? какая логика позволяетъ видѣть въ этомъ „жестокое отношеніе“ и несправедливость глубоко оскорбительную для человѣческаго достоинства? Картиность описанія хороша, но не тогда когда она увлекаетъ автора за границы логики. „Воспитательный Домъ, дѣло котораго принимаетъ на себя новое Общество, основанъ былъ по прозвѣсту Бейкаго исключительно для незаконныхъ дѣтей“, пишетъ авторъ, забывая, что нѣсколько строкъ выше онъ-же находитъ „несообразность“ въ томъ, что Елисаветинское Общество призрѣваетъ только законныхъ. Итакъ Воспитательный Домъ призрѣваетъ незаконныхъ, а Елисаветинское Общество законныхъ,—констатируетъ „Дѣтская Помощь“, и это не останавливаетъ ее сказать, что новое Общество приняло на себя задачу Воспитательнаго Дома. Прочтя такое заключеніе нельзя не сказать, что „Дѣтская Помощь“ совсѣмъ не тамъ видитъ несообразность, гдѣ она есть дѣйствительно.

Далѣе авторъ набираетъ на свою кисть самыя яркія краски, чтобы рисовать полную ужаса картину, какъ „толпы“ матерей съ незаконнорожденными малютками на рукахъ ищутъ напрасной помощи отъ Елисаветинскихъ Комитетовъ, отказывающихъ имъ „по уставу“, и такимъ образомъ „масса“ нуждающихся оставаясь безъ помощи принуждена подкидывать своихъ дѣтей на мостовыя. Это дѣйствительно было-бы и жестоко и оскорбительно для человѣческаго достоинства, если бы это раньше всего было справедливо. Вспоминая о Воспитательномъ Домѣ тамъ—гдѣ это нужно, авторъ легко и забываетъ о его существованіи.

Имѣя полную возможность отдать въ Воспитательный Домъ своего незаконнаго ребенка—какая же неволя матери идти на преступленіе и бросать его на мостовую, едва ли это сообразно? Но увлекшись описаніями авторъ не унимается и съ неподдѣльнымъ ужасомъ говоритъ о скудости результатовъ дѣятельности Общества заканчивая словами: „это первая односторонность нуждающаяся въ поправкѣ“. Оставляя въ сторонѣ причины вызывающія подкидышей, мы не можемъ не указать „Дѣтской Помощи“, что огромное большинство подкидываемыхъ дѣтей падаетъ на долю законныхъ, а именно дѣтей рожденныхъ въ бракѣ, но не отъ мужа. Признаваемые законными такія дѣти не поступаютъ въ Воспитательный Домъ и часто подкидываются не ради жестокаго обращенія съ ними устава Елисаветинскаго Общества, какъ хочетъ доказать „Дѣтская Помощь“, а въ силу необходимости матери скрыть результатъ своего преступленія. Борьба съ этимъ зломъ безсилна частная благотворительность, „здѣсь слишкомъ громко правы вопіютъ“, какъ сказалъ поэтъ. Такія язвы общественаго организма излечиваются цѣлой системой мѣропріятій и временемъ раньше всего. Изъ 20 мла-

денцевъ нуждающихся въ призрѣніи по статистикѣ „Дѣтской Помощи“ 19 незаконныхъ; и если принять эти цифры на вѣру, то и тогда на долю Елисаветинскаго Общества придется ежегодно до тысячи дѣтей и—мы полагаемъ—цифры эти говорятъ сами за себя отвѣчая на недоумѣніе редакціи непонимающей: для кого собираются пожертвованія и открываются комитеты? Заканчивая этимъ съ „первой односторонностью“, мы должны признаться, что не смотря на „толпы“ матерей, напрасно осаждающихъ комитеты, и на „массы“ несчастныхъ малютокъ брошенныхъ на произволъ судьбы, картина выходящая изъ подъ кисти „Дѣтской Помощи“ оставляетъ мало впечатлѣнія и рассчитана только на незнакомаго съ дѣломъ читателя. Для руководящей статьи надобно побольше фактовъ и меньше картинъ...

Вторая односторонность по мнѣнію автора ложится всей тяжестью на отвѣтственность Совѣта, который „сознательно“ допустилъ открытіе приходскихъ комитетовъ помимо приходскихъ попечительствъ. Это обстоятельство чрезвычайно волнуетъ редакцію „Дѣтской Помощи“, которая—видите-ли—рѣшительно несогласна съ возможностью при церковномъ приходѣ имѣть свѣтское учрежденіе, какъ будто бы дѣлать доброе дѣло есть прерогатива однихъ духовныхъ лицъ, а не всѣхъ христіанъ вообще. „Дѣтская Помощь“ видитъ и въ этомъ несообразность и искренно налѣзается. что поданный ею докладъ Епархіальному Начальству“ разберется на предстоящемъ сѣздѣ Московскаго духовенства и уставъ Елисаветинскаго Общества не только измѣнится, но и само Высочайше утвержденное Общество уничтожится. Игнорируя вопросъ—насколько все это входитъ въ компетенцію сѣзда, мы остановимъ лишь вниманіе читателя на томъ, почему дѣятельность Елисаветинскаго Общества, призрѣніе законныхъ дѣтей безпомощныхъ родителей, не слѣдуетъ смѣшивать съ общей благотворительной дѣятельностью попечительствъ и почему намъ кажется малоосновательной мысль „Дѣтской Помощи“, что призрѣніе дѣтей есть только одинъ изъ отдѣловъ общей приходской благотворительности. Ребенокъ, рожденный въ крайней бѣдности, при полной невозможности матери дать ему надлежащій уходъ, не только выроститъ немощнымъ физически, но и нравственно. Въ здоровомъ тѣлѣ, здоровая душа, говоритъ народная мудрость. Такой ребенокъ выживаетъ рѣдко, а если и выживаетъ, то только для того, чтобы всю свою дальнѣйшую жизнь ходить на помочахъ общественной благотворительности, онъ растетъ для того, чтобы выросши представить изъ себя матеріалъ для благотворительной дѣятельности Попечительствъ и множества другихъ филантропическихъ обществъ.

Если справедливо мнѣніе, что при болѣзни человѣка надо раньше всего удалить причины ее вызывающія, а не только лечить самую болѣзнь, то конечно справедливо раньше всего дать матери возможность выростить здороваго ребенка, помочь сдѣлать ей изъ него гражданина, полезнаго члена общества, нежели предоставить его самому себѣ, а потомъ опекать его-же какъ убогаго и порочнаго члена общества. Въ силу этого съ общей точки зрѣнія своевременная помощь неимущей

матери полезнѣе и важнѣе, чѣмъ помощь всеѣмъ другимъ объектамъ благотворенія; и если мы правы, то призрѣніе дѣтей нуждается въ большемъ вниманіи со стороны общества, чѣмъ призрѣніе стариковъ, убогихъ, больныхъ, чѣмъ борьба съ пьянствомъ, нищепствомъ и другими задачами приходской благотворительности. Такимъ образомъ дѣятельность Елисаветинскаго Общества не можетъ быть разсматриваема какъ одинъ изъ отдѣловъ благотворенія по приходамъ, а требуетъ особаго попеченія и чѣмъ таковое больше, тѣмъ для дѣла лучше. По мнѣнію „Дѣтской Помощи“, задачи Елисаветинскаго Общества не выполнимы потому, что исходятъ отъ „гражданской инициативы“, а не прямо отъ Церкви и будто бы прихожане всегда „предубѣждены противъ всякаго свѣтскаго начинанія, представляющаго посягательство на церковный интересъ“. Съ справедливостью такого воззрѣнія мы рѣшительно согласиться не можемъ и не видя тутъ никакого посягательства на Церковный интересъ позволяемъ себѣ думать, что доброе и христіанское дѣло всегда должно быть желательнымъ—откуда бы оно не истекало, по чьей-бы инициативѣ не возбуждалась, и затрудняемся понимать, какъ можетъ доброе начинаніе нарушать интересы церкви... Тутъ очевидно есть что-то недосказанное, что слѣдуетъ читать между строками.

Наконецъ третью несообразность „Дѣтская Помощь“ видитъ въ предпочтеніи оказываемомъ пріютамъ надъ яслями, находя что пріюты „прямо противорѣчатъ“ принятому Совѣтомъ плану—призрѣвать только законныхъ дѣтей, для чего „конечно“ нужны ясли „а не пріюты, предназначенныя для безпріютныхъ“. Съ этимъ тоже нельзя согласиться безусловно и если мы повторимъ, что наибольшій % подкидышей ложится на законныхъ дѣтей, то это безапелляціонное „конечно“ теряетъ свою силу. Въ этой части статьи авторъ говоритъ о преимуществѣ яслей надъ пріютами; и во многомъ мы готовы съ нимъ согласиться, но недоумѣваемъ, къ чему собственно вся эта часть статьи писалась, неужели только изъ желанія возражать самому себѣ. Откуда получилось у автора убѣжденіе въ оказываемомъ преимуществѣ пріютамъ? Самъ онъ говоритъ что „пріютъ долженъ быть учреждаемъ на случай сиротства и совершенной безпомощности“. Но изъ чего онъ усматриваетъ, что не для такого именно случая строятся два Елисаветинскія пріюта. Если вѣрить цифрамъ „Дѣтской Помощи“ то, какъ мы сказали выше, Елисаветинскому Обществу придется опекать до тысячи младенцевъ, такъ развѣ нѣтъ основанія имѣть нѣсколько пріютовъ „на случай сиротства и совершенной безпомощности?“ Или можетъ быть тотъ фактъ, что Елисаветинское Общество имѣетъ уже одни ясли и еще ни одного пріюта, даютъ основаніе автору вывести заключеніе о предпочтеніи оказываемомъ пріютамъ надъ яслями.

Разобравъ такимъ образомъ всѣ три „несообразности“ усмотренныя „Дѣтской Помощью“ въ его руководящей статьѣ отъ 15 августа, мы предоставимъ читателю самому судить, что отъ нее осталось и гдѣ ему искать четвертую несообразность.

Князь Урусовъ.

РАЗЪЯСНЕНІЕ НЕДОРАЗУМѢНІЯ.

Многоуважаемый о. редакторъ!

Прошу васъ удѣлить мѣсто въ вашей уважаемой газетѣ давно требующемуся разъясненію недоразумѣнія, порожденнаго однимъ изъ указовъ нашей Московской духовной консисторіи, опубликованныхъ къ вѣдѣнію и исполненію для нашего епархіальнаго духовенства при Высокопреосвященномъ митрополитѣ Іоанникіѣ. Я разумѣю указъ, въ которомъ предписывалось Московскому епархіальному духовенству, особенно столичному, требовать отъ жениха, по рожденію своему принадлежащаго не къ кореннымъ жителямъ Москвы, а къ мѣстнымъ или къ обывателямъ другихъ, провинціальныхъ городовъ, между другими брачными документами, и свидѣтельства отъ сельскаго или иногороднаго священника, къ приходу котораго принадлежитъ женихъ по мѣсту своего рожденія или по припискѣ къ извѣстному обществу, о томъ, что со стороны этого священника не имѣется препятствій къ бракосочетанію его прихожанина въ какой-либо московской столичной церкви. Въ силу этого указа каждый священникъ г. Москвы, когда приходится ему имѣть дѣло съ женихомъ, по паспорту или, что тоже, временно проживающимъ въ его приходѣ, а по рожденію и принадлежности къ извѣстному обществу считающимся жителемъ деревни или иного какого нибудь города, обязанъ требовать отъ жениха удостовѣреніе о безпрепятственности для него ко вступленію въ бракъ со стороны его сельскаго или иногороднаго приходскаго священника. Но такъ какъ требованіе такого удостовѣренія или свидѣтельства основывается исключительно на распоряженіи нашего мѣстнаго епархіальнаго начальства, то большая часть священниковъ другихъ епархій подобное удостовѣреніе отъ нихъ, какъ не имѣющее для себя основаній въ общихъ законоположеніяхъ о предбрачныхъ документахъ, находятъ ненужнымъ и потому отказываютъ въ выдачѣ ихъ своимъ прихожанамъ, часто десятки лѣтъ безвыѣздно проживающимъ въ Москвѣ, словомъ—имѣющимъ здѣсь настоящую осѣдность и только значащимся жителями деревни. Кромѣ того, желающіе вступить въ бракъ въ Москвѣ крестьяне или другія лица, временно проживающія въ ней, обыкновенно узнаютъ о вышеозначенномъ требованіи уже слишкомъ поздно, не имѣя въ распоряженіи достаточно времени для обратныхъ сношеній съ деревней, за недѣлю или много за двѣ до назначеннаго ими дня бракосочетанія, когда объявляютъ столичному приходскому священнику о своемъ намѣреніи повѣнчаться въ его церкви, представляя при семъ всѣ другіе необходимые для брака документы и вполне увѣренные, что никакихъ другихъ документовъ отъ нихъ не потребуется. Вслѣдствіе всего этого, за непредставленіемъ вышеуказаннаго удостовѣренія отъ сельскаго или вообще провинціальнаго священника обыкновенно столичные священники въ большинствѣ случаевъ отказываютъ въ повѣнчаніи временно проживающимъ въ ихъ приходѣ, хотя бы всѣ другіе документы были у нихъ на лицѣ. Но тогда женихъ, неожиданно встрѣчающій отказъ отъ столичнаго священника въ бракосочетаніи, послѣ неизбежныхъ и подчасъ весьма серьезныхъ пререканій съ нимъ, требуетъ уже отъ самого столичнаго священника, въ приходѣ котораго онъ живетъ, удостовѣреніе, что съ его стороны не встрѣчается препятствій къ повѣнчанію временно-проживающаго въ его приходѣ въ какой-либо другой приходской церкви Москвы или, какъ чаще всего бываетъ, въ церкви какаго-либо постоянно квартирующаго въ

Москвѣ полка. Положеніе столичнаго священника при такомъ требованіи отъ него является весьма страннымъ: самъ онъ не имѣетъ права вѣнчать по паспорту проживающаго въ его приходѣ крестьянина или какого-либо иногородняго жителя безъ дозволенія на то со стороны его сельскаго или иногородняго приходскаго священника и однако долженъ дать такое дозволеніе отъ себя о безпрепятственности вѣнчанія въ другомъ столичномъ приходѣ его временнаго прихожанина. Что можетъ быть нелѣпѣе подобнаго требованія? Какъ можетъ позволять одинъ городской священникъ другому совершать то, на что онъ самъ не имѣетъ права? Поэтому мы считаемъ совершеннымъ недоразумѣніемъ, рѣшительно неправильнымъ пониманіемъ вышеупомянутаго Консистерскаго указа, если одинъ городской священникъ для вѣнчанія въ своей приходской церкви требуетъ отъ жениха дозволеніе отъ другого городского же священника, въ приходѣ котораго временно, т. е. по паспорту проживаетъ женихъ. Каждый священникъ обязанъ требовать отъ жениха означеннаго дозволенія со стороны того именно священника, въ приходѣ котораго женихъ числится кореннымъ или туземнымъ жителемъ по мѣсту ли рожденія или по своей принадлежности къ извѣстному обществу. Вотъ какое требованіе, по нашему мнѣнію, разумѣетъ указъ, объявленный Московской Дух. Консистеріей при прежнемъ митрополитѣ, и если наше разъясненіе смысла означеннаго указа вѣрно, то оглашеніе такого разрѣшенія путемъ печати къ свѣдѣнію духовенства освободитъ городскихъ священниковъ нашей епархіи отъ напрасныхъ письменныхъ сношеній другъ съ другомъ и отъ неприятныхъ пререканій съ желающимъ вѣнчаться въ Москвѣ временными ея жителями.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Торжество по случаю постановки зеркальнаго креста на храмѣ. — Пребываніе преосвящ. Тихона въ г. Можайскѣ. — Магистерскій диспутъ въ Московской Духовной Академіи. — Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ женской Черкизовской Богодѣльни. — Разрытое кладбище. — Домъ для дешевыхъ и безплатныхъ квартиръ. — Закладка Больницы и Странно-пріимнаго Дома въ Зосимовой пустыни. — Икона въ Василіе-Кессарійскомъ храмѣ. — Молебствіе у Ильинскихъ воротъ. — Праздникъ вольнаго пожарнаго Общества въ г. Можайскѣ. — 150-лѣтіе храма въ Златоустовѣ монастырѣ. — День тезоименитства Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Теодоровны. — Молебствіе въ Смоленской церкви. — Храмовой праздникъ въ Даниловѣ монастырѣ. — Освященіе храма Св. Николая у Боровицкихъ воротъ. — Храмовой праздникъ въ Чудовѣ монастырѣ. — Освященіе Иверскаго, на Большой Ордынкѣ, храма. — Закладка ограды на Дорогомиловскомъ кладбищѣ. — Освященіе двухъ приделовъ въ храмѣ села Молодей, Подольскаго уѣзда. — Молебствіе въ домѣ Купеческаго Отъѣздъ Высокопреосвященнаго Леонтія въ С.-Петербургѣ. — Пребываніе Боголюбской иконы Божіей Матери въ Московскихъ Мѣщанскихъ Училищахъ Купеческаго Общества.

— 16 августа, при Троицкомъ, села Троицкаго-Рязанцы, храмѣ происходило духовное торжество по случаю поднятія на храмъ новаго зеркальнаго креста. Торжество началось наканунѣ всенощнымъ бдѣніемъ, которое совершалъ мѣстный благочинный о. П. К. Бѣляевъ, приходскій священникъ о. П. Никольскій и московскій диаконъ, при участіи мѣстныхъ пѣвчихъ-любителей. Божественную литургію совершалъ тотъ же благочинный о. Бѣляевъ съ мѣстнымъ настоятелемъ о. Никольскимъ, и свя-

щенниками села Маврина о. Михаиломъ Махаевымъ и села Фрянова о. Дмитриемъ Никологорскимъ. Литургія началась въ 8 часовъ утра, и при истомомъ и стройномъ отправленіи ея окончилась въ первомъ часу. Послѣ заамвонной молитвы настоятелемъ о. Петромъ сказано назидательное поученіе о благолѣпій св. храма, на текстъ: «возлюбихъ благолѣпіе дому Твоего, Господи»...! По окончаніи литургіи возлѣ храма — на приготовленномъ мѣстѣ предъ мѣстными иконами отслуженъ молебенъ Спасителю, Казанской Б. Матери и Кресту съ водосвѣтіемъ, послѣ чего, по окропленіи креста св. водою и по прочтеніи молитвы и возглашеніи многолѣтія, крестъ, при пѣніи тропаря Животворящему кресту, былъ поднятъ народомъ и поставленъ на мѣсто. Стеченіе народа на сіе торжество было такъ велико, что храмъ не могъ вмѣстить молящихся, которые сплошною массою стояли въ церковной оградѣ. Еще заранѣе во всей округѣ ходилъ слухъ, что въ с. Рязанцахъ будетъ подниматься крестъ новаго устройства (зеркальный); а посему, лишь только было объявлено о днѣ торжества, какъ народъ поспѣшилъ даже издалека пребыть въ село и посмотреть новаго устройства крестъ!

— 28 августа, въ исходѣ пятаго часа пополудни, въ первый разъ по своемъ вступленіи на кафедру епископовъ Можайскихъ, викаріевъ Московскихъ, прибылъ въ городъ Можайскъ преосвященный Тихонъ. Архипастыръ прямо прослѣдовалъ въ Николаевскій Можайскій соборъ, на паперти котораго встрѣченъ былъ съ св. крестомъ и св. водою настоятелемъ протоіереемъ С. П. Соболевымъ. Совершивъ молебствіе, преосвященный Тихонъ обратился къ собравшейся для его встрѣчи паствѣ съ словомъ привѣтствія и назиданія. «Миръ и благословеніе Божіе! — говорилъ преосвященный. Въ первый разъ по прибытіи въ сей храмъ, что сказать, братіе, мнѣ, страннику и пришельцу, проходящему грады и веси?» На первый разъ архипастыръ находилъ удобнымъ ограничиться нѣкоторыми благопожеланіями, въ особенности мира и любви какъ между начальниками, такъ и между подчиненными, между пастырями и пасомыми, между членами семьи, между гражданами. Сказавъ, наконецъ, что онъ въ тайнѣ своего сердца молился Богу, чтобы Онъ сподобилъ узрѣть врученную ему паству и молиться съ нею, архипастыръ пригласилъ присутствовавшихъ къ общей молитвѣ и выразилъ желаніе — принести въ семъ храмѣ безкровную жертву. Затѣмъ, Его Преосвященство отбылъ въ Можайскій Лужецкій монастырь, находящійся въ верстѣ отъ города. Въ монастырѣ преосвященный Тихонъ совершилъ всенощное бдѣніе, а на другой день 29 августа божественную литургію. Въ этотъ же день наканунѣ Высочайшаго торжественнаго дня тезоименитства Государа Императора Его Преосвященство изволилъ совершить всенощное бдѣніе, а 30 августа литургію съ молебномъ о драгоцѣнномъ здравіи Его Величества, при чемъ произнесъ глубоко-назидательное слово на евангельскій текстъ: *мнози суть звани, мало же избранныхъ*. — Въ свободное отъ богослуженій время Его Преосвященство осматривалъ церкви Можайскаго уѣзда, а 2 сентября изволилъ отбыть изъ города Можайска.

— 31 августа, въ актовомъ залѣ Московской Духовной Академіи происходилъ магистерскій диспутъ (коллоквиумъ). Молодой инспекторъ Академіи іеромонахъ Григорій (Ворисоглѣбскій) защищалъ на степень магистра богословія свое сочиненіе: *Третіе великое благовѣстническое путешествіе святаго Апостола Павла. Опытъ историко-эзетическаго изслѣдованія*. (Сергіевъ-Посадъ 1892). Диспутъ открытъ былъ пѣніемъ тропаря Св. Апостолу Павлу, исполненнымъ студентами Академіи.

Затѣмъ секретаремъ совѣта было прочитано curriculum vitae магистранта, послѣ чего взошелъ на кафедру самъ магистрантъ и въ живой, одушевленной рѣчи раскрылъ значеніе предмета своего изслѣдованія, указавъ трудности съ которыми ему пришлось бороться на пути этого изслѣдованія, и объяснилъ причины по которымъ онъ такъ, а не иначе отнесся къ тѣмъ или инымъ сторонамъ предмета своей работы, засвидѣтельствовавъ благодарность свою наставникамъ по семинаріи (Тульской духовной — Н. И. Троицкому) и Академіи (М. Д. Муретову), направившимъ его семпатиі на преимущественное изученіе Св. Писанія и руководившимъ его занятіями по этому предмету, особенно же профессору М. Д. Муретову, подъ руководствомъ котораго магистрантъ работалъ надъ самымъ предметомъ своей диссертации. Потомъ слѣдовали возраженія оппонентовъ: профессора И. Н. Корсунскаго и профессора М. Д. Муретова. Послѣ нихъ возражали: профессоръ Академіи Д. Θ. Голубинскій, преподаватель Тульской духовной семинаріи Н. И. Троицкій и преподаватель Виоанской духовной семинаріи Н. И. Виноградовъ. Всѣ возраженія оппонентовъ направлены были главнымъ образомъ на частности, но большей части значительныя, и магистрантъ безъ особеннаго труда отвѣчалъ на всѣ эти возраженія, такъ что при этомъ ясно было что существо дѣла и постановка изслѣдованія не подлежали спору и возраженіямъ: почти всѣ оппоненты считали своимъ долгомъ воздать полную похвалу и благодарность автору за его замѣчательный трудъ, представляющій собою богатый вкладъ въ библиологическую науку. По окончаніи диспута защита была единогласно признана удовлетворительною. Тогда ректоръ объявилъ что совѣтъ Академіи будетъ надлежащимъ порядкомъ ходатайствовать предъ Св. Синодомъ объ утвержденіи отца Григорія въ искомой степени. Такое объявленіе встрѣчено было искреннимъ сочувствіемъ всѣхъ присутствовавшихъ и привѣтствіями ихъ магистранту.

— 2 сентября Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій, проѣзжая съ своего московскаго Троицкаго подворья на митрополичью дачу въ Черкизовѣ, посѣтилъ и осматривалъ богадѣльню для престарѣлыхъ женщинъ, содержащую со времени митрополита Платона на средства каедральнаго Чудова монастыря въ с. Черкизовѣ. Богадѣльня эта занимаетъ каменное, нынѣ возобновленное зданіе на поворотѣ со Стромьнскаго шоссе на дачу Владыки, у митрополичьяго пруда. За сего почти лѣтъ своего существованія богадѣльня эта трижды видѣла въ своихъ стѣнахъ митрополитовъ московскихъ: одинъ разъ митрополита Платона, основателя этой богадѣльни, однажды, лѣтъ пятьдесятъ назадъ митрополита Филарета и нынѣ Владыку Леонтія. Въ богадѣльнѣ въ настоящее время призрѣвается 10 престарѣлыхъ женщинъ, и всѣ она встрѣтили Владыку митрополита у входа въ богадѣльню, съ экономомъ митрополичьей дачи іеромонахомъ Герасимомъ. Разспросивъ призрѣваемыхъ объ ихъ нуждахъ, Его Высокопреосвященство благословилъ призрѣваемыхъ и, сопровождаемый ихъ простыми, безхитростными выраженіями благодарности, прослѣдовалъ на свою дачу.

— 2-го сентября, при прорытіи канавы для вновь устроеннаго городского водопровода, въ Охотномъ ряду, вблизи церкви св. Пятницы, по снятіи слоя земли глубиною въ три аршина найдены гроба и масса человѣческихъ костей, каковыя уложены въ особый гробъ и по христіанскому обычаю погребены на Ваганьковскомъ кладбищѣ.

— 3-го сентября, въ одиннадцатомъ часу утра, въ Десятинскомъ переулкѣ, на Новинскомъ бульварѣ, состоялось от-

крытіе новаго дома для дешевыхъ и бесплатныхъ квартиръ, построеннаго Братолюбивымъ Обществомъ на средства, пожертвованныя покойною Е. А. Кунъ, въ размѣрѣ 20,000 руб. Въ присутствіи предсѣдательницы Общества, книгини Н. Б. Трубецкой, ея помощника и членовъ Общества, въ одной изъ комнатъ новаго дома мѣстнымъ приходскимъ духовенствомъ совершено было молебствіе съ водоосвященіемъ, послѣ чего все помѣщеніе было окроплено св. водою. Новооткрытый домъ — каменный, двухъ-этажный съ подвальнымъ жилымъ помѣщеніемъ заключаетъ въ себѣ 22 квартиры, которыя уже заняты жильцами.

— 3 сентября, въ Зосимовской пустыни, состоящей въ вѣдѣніи Свято-Троицкой Сергіевой Лавры и находящейся въ трехъ верстахъ отъ станціи «Арсакі», Ярославской желѣзной дороги, близъ г. Александрова, совершена была закладка каменнаго зданія для больницы и странноприимнаго дома. Въ десятомъ часу утра, въ Троицкой церкви пустыни о. намѣстникомъ Сергіевой лавры архимандритомъ Павломъ съ настоятелемъ Махрицкаго монастыря о. Амфилохіемъ и прочимъ духовенствомъ была совершена литургія, по окончаніи которой на мѣсто закладки былъ совершенъ крестный ходъ: здѣсь отслуженъ былъ молебенъ съ водосвятіемъ, и затѣмъ совершена и самая закладка. Въ концѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Царской Фамиліи, Владыкѣ митрополиту Леонтію и жертвователямъ. Зосимова пустынь основана была благочестивымъ старцемъ Зосимою, жившимъ въ концѣ 17 столѣтія и пользовавшимся особымъ уваженіемъ со стороны окрестныхъ жителей. Послѣ его кончины на его гробницѣ царевной Наталіей Алексѣевной была сооружена часовня, которая отъ ветхости въ началѣ нынѣшняго столѣтія была сломана. Въ 1851 году часовня была возобновлена, а въ 1867 г. устроена вновь каменная, вмѣстѣ съ домами для богомольцевъ и хозяйственными строеніями. Четыре года тому назадъ часовня передѣлана въ церковь, которая благолѣпно украшена внутри и снаружи усердіемъ благотворителей. Въ настоящее время пустынь находится въ вѣдѣніи Сергіевой лавры и въ ней находится до 15 человѣкъ братіи. Преврасное мѣстоположеніе ея привлекаетъ въ лѣтнее время значительное количество богомольцевъ.

— 4 сентября, въ храмѣ св. Василія Кесарійскаго, что въ Тверской-Ямской, за лѣвымъ клиросомъ противъ главнаго иконостаса была установлена икона св. царицы Александры, пожалованная въ этотъ храмъ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Павломъ Александровичемъ въ память въ Бозѣ почившей Его Супруги, Великой Княгини Александры Георгіевны, тѣло Которой находилось въ этомъ храмѣ 15 и 16 сентября 1891 года. Икона эта вышиною 2 аршина, шириною 15 вершковъ, художественно написана по вызолоченному фону въ «строгановскомъ» стилѣ художникомъ Морозовымъ. Святая мученица царица Александра изображена во весь ростъ стоящей на молитвѣ предъ иконой Нерукотвореннаго Спаса. Вверху иконы по вызолоченному фону сдѣлана надпись славянскими буквами: «Христосъ воскресе изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ». Внизу иконы находится слѣдующая надпись: «Въ лѣто отъ Рождества Бога Слова 1892 постановлена сия икона святыя мученицы царицы Александры Государемъ Великимъ Княземъ Павломъ Александровичемъ въ сей святой храмъ Василія Кесарійскаго въ память однодневнаго пребыванія въ немъ въ лѣто 1891 сентября въ 16 день праха въ Бозѣ почившей Супруги Его Благовѣрной Государыни Великой Княгини Александры Георгіевны, родомъ королевы Греческой, и

свершенной здѣсь заупокойной литургіи». Икона эта помѣщена за стекломъ въ кіотѣ, вышиною около 4, а шириною въ два аршина, сдѣланномъ въ древне-русскомъ стилѣ 16 вѣка съ художественно-исполненными рѣзными украшениями изъ серебряныхъ и вызолоченныхъ пластинокъ, наложенныхъ на разноцвѣтную фольгу. Верхъ кіота заканчивается восьмиконечнымъ крестомъ. Строго выдержанный стиль этого кіота какъ нельзя лучше гармонируетъ съ серебрянымъ иконостасомъ Никольскаго придѣла, устроеннымъ въ древне-русскомъ стилѣ 16 вѣка.

— 4-го сентября, по желанію торговцевъ, имѣющихъ магазины у Ильинскихъ воротъ, мѣстнымъ духовенствомъ предъ чтимыми Святынями было совершено обычное ежегодное молебствіе. Святыя иконы были помѣщены въ особо устроенной сѣни на площади, вдоль стѣны. За молебствіемъ присутствовала масса молящихся.

— 4-го сентября вольное общество пожарной команды въ г. Можайскѣ праздновало въ память Божіей Матери Неопалимой Купины, день своего учрежденія. Общество это, возникшее по почину молодежи изъ купечества, подъ руководствомъ можайскаго городского головы, является большой помощью при охранѣ жителей отъ огня. Отстоявъ въ Николаевскомъ соборѣ обѣдню, гдѣ хоръ пѣвчихъ пожарнаго общества пропѣлъ литургію, пожарная вольная команда, состоящая изъ 70 человекъ, прошла военнымъ строемъ въ городскую Управу, гдѣ былъ пропѣтъ гимнъ «Боже, Царя храни» и возгласено многолѣтіе Царскому Дому.

— 4 сентября, исполнилось 150 лѣтъ со дня освященія храма во имя свв. Захарія и Елисаветы надъ вратами Златоустовскаго монастыря. Въ три часа дня, въ этой церкви о. архимандритомъ монастыря Поликарпомъ съ четырьмя іеромонахами была совершена торжественная панихида по основательницѣ этого храма въ Бозѣ почившей Императрицѣ Елисаветѣ Петровнѣ. Послѣ вечерни было совершено торжественное молебствіе свв. Захарія и Елисаветы, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія. Иконы этой церкви современны ея основанію. По лѣвую сторону царскихъ вратъ помѣщена весьма рѣдкая икона «цѣлованія св. Елисаветой Божіей Матери». У правой алтарной двери находится образъ св. Екатерины, а у сѣверной двери икона св. Севастіана, въ день памяти котораго родилась Императрица Елисавета Петровна. Посреди храма виситъ старинное мѣдное паникадило, художественной работы, съ шведской надписью, относящейся къ 1 половинѣ 18 столѣтія, а въ монастырской ризницѣ сохраняются: серебряный ковшъ для теплоты, и парчевая риза, украшенная жемчугомъ и драгоценными камнями, пожалованные Императрицей Елисаветой Петровной.

— 5 сентября, въ день тезоименитства Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны, во всѣхъ монастыряхъ и церквахъ столицы, послѣ литургіи, были совершены молебствія о здравіи Августѣйшей Именинницы съ провозглашеніемъ многолѣтія. Въ кафедральномъ соборѣ Христа Спасителя богослуженіе совершалъ кафедральный протоіерей А. И. Соколовъ съ соборнымъ духовенствомъ при пѣніи хора Чудовскихъ пѣвчихъ. — Въ Большомъ Успенскомъ соборѣ литургію служилъ преосвященный Тихонъ, епископъ можайскій съ златоустовскимъ архимандритомъ Поликарпомъ, протопресвитеромъ собора Н. В. Благоразумовымъ и соборнымъ духовенствомъ, при пѣніи Синодальнаго хора въ парадной формѣ. За богослуженіемъ присутствовали высшія начальствующія лица столицы, представители городскихъ сословій и масса богомольцевъ. Въ

двѣнадцатомъ часу началось торжественное молебствіе св. праведной Елисаветы, которое совершалъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій, въ сослуженіи съ преосвященнымъ Тихономъ, ректоромъ семинаріи архимандритомъ Климентомъ, нѣсколькими архимандритами и старшимъ столичнымъ духовенствомъ. При концѣ молебна о. протоіакономъ было провозглашено установленное многолѣтіе.

— 5 сентября въ Смоленской, что на Смоленскомъ рынкѣ, церкви литургія съ молебствіемъ, а наканунѣ всенощное бдѣніе было совершено, по желанію прихожанъ, соборнымъ служеніемъ предъ чтимыми въ Москвѣ чудотворными иконами, съ провозглашеніемъ многолѣтія.

— 5-го сентября, въ день тезоименитства Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны, въ Даниловѣ монастырѣ, гдѣ находится храмъ во имя св. праведной Елисаветы, устроенный въ прошломъ году д. т. с. В. А. Дашковымъ, совершена была литургія, а по окончаніи ея молебенъ св. праведной Елисаветы, съ провозглашеніемъ обычнаго многолѣтія.

— 5 сентября, въ храмѣ св. Николая Чудотворца, что у Боровицкихъ воротъ, было совершено освященіе главнаго храма, возобновленнаго усердіемъ ктитора В. Н. Кириллова на сумму, пожертвованную Ю. И. Базановой, С. А. Протопоповымъ и другими прихожанами; иконостасъ въ этомъ храмѣ вызолоченъ вновь, святыя иконы реставрированы и поновлена стѣнопись; снаружи храмъ также подвергся капитальной ремонтировкѣ.

— 6 сентября, въ день храмоваго праздника въ Чудовѣ монастырѣ, богослуженіе въ древнѣйшемъ храмѣ монастыря во имя чуда св. архистратига Михаила совершалъ Высокопреосвященный Леонтій, митрополитъ московскій и коломенскій, соборно. Храмъ этотъ, въ которомъ первоначально погребенъ былъ святитель Алексій, митрополитъ московскій, въ послѣднее время прекрасно реставрированъ. Могила святителя, приведенная въ соответствующій ея значенію видъ, окружена цвѣтникомъ, а зимою будетъ закрываться теплицей—фонаремъ съ растеніями. Владыка митрополитъ, совершивъ литургію въ сослуженіи отца намѣстника, произнесъ слово о назидательномъ значеніи того праздника «чуда въ Хонѣхъ», которое дало наименованіе монастырю, и коснулся исторіи возникновенія самаго монастыря, а затѣмъ въ полномъ облаченіи, въ сопровожденіи духовенства, при пѣніи тропаря св. Алексію, вышелъ изъ храма наружу къ могилѣ святителя и окропилъ, какъ могилу, такъ и помѣщенную надъ нею икону св. Алексія, съ неугасимой лампадой, св. водой. Послѣ богослуженія, Владыка митрополитъ посѣтилъ архимандрита Лаврентія въ его покояхъ, а затѣмъ прошелъ въ братскую трапезу и благословилъ, при собраніи всей братіи, ея праздничный обѣдъ. Отобѣдавъ затѣмъ въ своихъ митрополичьихъ настоятельскихъ покояхъ монастыря съ намѣстникомъ и старшей братіей, Владыка отбылъ на Троицкое подворье.

— 6 сентября, по случаю обновленія храма Иверской Божіей Матери, на Ордынкѣ, совершено было малое его освященіе. Служилъ мѣстный благочинный. Въ этотъ же день праздновалось столѣтіе со дня написанія находящейся въ храмѣ Иверской иконы Божіей Матери. Икона была написана однимъ священникомъ и предназначалась для замѣны чудотворной иконы на время ея отсутствія изъ часовни, но затѣмъ осталась навсегда въ храмѣ.

— 6 сентября, на Дорогомилдовскомъ кладбищѣ была совер-

шена закладка ограды вокругъ всего кладбища, на протяженіи болѣе тысячи сажень. Ограда будетъ состоять изъ деревяннаго забора, вышиною около четырехъ аршинъ, на каменныхъ столбахъ; устройство ограды будетъ стоить до 15,000 рублей. Передъ началомъ закладки настоятелемъ кладбищенской церкви о. Виноградовымъ было отслужено молебствіе съ водоосвященіемъ.

— 6 сентября, въ храмѣ Воскресенія Христова, что въ селѣ Молодяхъ, Подольскаго уѣзда, было совершено освященіе двухъ возобновленныхъ вновь придѣловъ, находящихся въ трапезѣ этой церкви: во имя св. Стефана Сурожскаго и свв. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла. Освященіе и литургію, при громадномъ стеченіи молящихся, совершалъ мѣстный благочинный, священникъ села Прохорова о. Петръ Горяиновъ соборне. Настоятелемъ храма о. Ивановымъ было произнесено поученіе. Придѣлы эти возобновлены усердіемъ ктитора, московскаго купца П. А. Викторова.

— 7 сентября, въ двѣнадцатомъ часу утра, въ домѣ Купеческаго Общества, что на Варваркѣ, по желанію мѣстныхъ торговцевъ, было совершено благодарственное молебствіе предъ чтимыми въ Москвѣ чудотворными иконами по случаю благополучнаго окончанія Нижегородской ярмарки. Богослуженіе совершалъ знаменскій архимандритъ о. Сергій соборне, при пѣніи капеллы подъ управленіемъ г. Знаменскаго. Молящихся было множество.

— 8 сентября, съ курьерскимъ поѣздомъ Николаевской желѣзной дороги, выѣхалъ изъ Москвы въ Петербургъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій для отпѣванія въ Бозѣ почившаго Высокопреосвященнаго митрополита Исидора.

— 8-го и 9-го сего сентября, съ благословенія Высокопреосвященнаго митрополита Леонтія, предъ наступающимъ началомъ ученія, для огражденія отъ непрекращающейся все еще холерной эпидеміи, совершено было молебствіе предъ чудотворною Боголюбскою иконою Пресв. Богородицы въ Московскихъ Мѣщанскихъ училищахъ Моск. купеческаго общества, находящихся на Калужской улицѣ. 8-го, въ праздникъ Рождества Богородицы, за литургією въ училищномъ храмѣ, настоятелемъ и законоучителемъ о. Бухаревымъ въ поученіи сказано было о предстоящемъ посѣщеніи училища чудотворною Боголюбскою иконою, при чемъ сообщена вся исторія иконы и указаны причины — почему приглашается икона въ училище. Икону несли изъ часовни отъ Варварскихъ воротъ училищныя рабочіе и нѣкоторые изъ учениковъ, въ сопровожденіи инспектора училища И. П. Верекина съ учениками. На Якиманкѣ встрѣтилъ ее законоучитель училища о. І. Н. Бухаревъ съ пѣвчими изъ учениковъ и надзирателей, воспитанницами училища, въ сопровожденіи смотрительницы Е. А. Дмитріевой, а также призрѣваемыми въ богадѣльняхъ при училищномъ зданіи старцами и старицами. По прибытіи въ училище, чудотворная икона, при пѣніи, обнесена была внутри по всему зданію училищъ и богадѣленъ, съ совершеніемъ краткихъ моленій въ главныхъ помѣщеніяхъ и кропленіемъ св. водою. Въ 6 часовъ совершено было всенощное бдѣніе въ домовомъ училищномъ храмѣ, гдѣ стояла икона. Послѣ всенощной отправлено было много молебновъ предъ иконою, какъ равно и на другой день, 9-го сент., предъ литургією. Въ 8-мъ часовъ о. Бухаревъ совершилъ литургію, а послѣ литургіи соборне молебное пѣніе, положенное на случай губительной болѣзни въ соединеніи съ молебнымъ пѣніемъ ко Пресв. Богородицѣ и акаѳистомъ. Послѣ молебна мѣстный діаконь, законоучительствующій въ

училищѣ, о. Покровскій, возгласилъ обычное многолѣтіе. Затѣмъ икону торжественно обнесли вокругъ всего зданія училища и богадѣленъ, при кропленіи св. водою, и, по совершеніи противъ зданія училища литіи съ осѣненіемъ св. крестомъ, вынесли съ училищнаго двора, въ сопровожденіи всего персонала училища и призрѣваемыхъ въ богадѣльняхъ. Въ молитвенномъ торжествѣ принимали участіе старшина Моск. Купеческаго Общества С. А. Протопоповъ съ членами Совѣта училища, и много стороннихъ богомольцевъ. Множество народа сопровождало икону изъ часовни, а равно и изъ училища обратно въ часовню, и весьма многіе на перерывъ одинъ за другимъ принимали участіе въ ея несеніи.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Пять хоругвей, икона и лампада для Сергіевой Лавры. — Реставрація Московскаго Архангельскаго собора, храма въ Страстномъ монастырѣ, Менщиковой Башни и Алексѣевскаго, на Большой Алексѣевской улицѣ, храма. — Присоединеніе къ Православію. — Собесѣдованія съ народомъ въ Богоявленскомъ монастырѣ. — Ходатайство втораго Миссіонерскаго Свѣзда. — Фондъ Высочайше утвержденнаго Особаго Комитета. — Фондъ и народная читальня имени о. Іоанна Кронштадтскаго. — Странноприимный домъ на родинѣ преподобнаго Сергія. — Новый домъ Призрѣнія. — Альбомъ въ пользу Елисаветинскаго Общества. — Пожертвованіе г-на Орлика Елисаветинскому Обществу. — Пожертвованіе Московской Городской Управы. — Пожертвованія Благотворительному Обществу при Яузской больницѣ и Общинѣ „Утоли моя печаль“. — Бесплатная лечебница военныхъ врачей. — Отчетъ о дѣятельности Александровской больницы за 1891-й годъ. — Дамскій благотворительный кружокъ въ с. Черкизовѣ — Агрономическій институтъ. — Курсы по сельско-хозяйственнымъ вопросамъ. — Премія для сельскихъ учителей. — Женскія профессиональныя школы. — Школа шелководства при Покровской Общинѣ. — Женскіе коммерческіе курсы. — Распоряженіе Министерства путей сообщенія относительно учащихся. — Второй Свѣздъ русскихъ пчеловодовъ. — Гарное масло — Пожарное дѣло и противопожарныя мѣры. — Мѣропріятія противъ грозovýchъ явленій. — Казенный сборъ съ страхованія имущества. — Неполученные выигрыши. — Къ исторіи 1812 года: памятникъ въ Кунцевѣ; орудія въ Кремлѣ у арсенала; медаль Наполеона I.

— По заказу Общества хоругвеносцевъ кафедральнаго во имя Христа Спасителя собора, на фабрикѣ золотыхъ и серебряныхъ издѣлій А. И. Кузьмичева изготовлена художественной работы, серебряная хоругвь, которая ко дню празднованія 500-лѣтія со дня кончины Преподобнаго Сергія, будетъ принесена въ даръ Свято-Троицкой обители. Хоругвь эта увѣнчана серебрянымъ четырехконечнымъ крестомъ, усыпаннымъ сибирскими камнями. На древкѣ ея имѣется такой-же серебряный, но восьмиконечный крестъ съ полумѣсяцемъ. Среднюю часть лицевой стороны хоругви занимаетъ икона Преподобнаго Сергія, надъ которымъ помѣщенъ благословляющій Христосъ, съ начертаннымъ евангельскимъ текстомъ «Вѣруй въ Мя спасется, и имать животъ вѣчный». Изображеніе Преподобнаго Сергія окружено слѣдующею надписью: «О, чудотворче преславный и заступниче всѣмъ намъ во всякихъ бѣдахъ и скорбяхъ скорый и пречудный отче Сергіе нынѣшнее наше прими приношеніе». По сторонамъ иконы Преподобнаго Сергія помѣщены изображенія его учениковъ, преподобныхъ Никона и Михея, а по краямъ хоругви въ маленькихъ кругахъ находятся изображенія родителей Преподобнаго Сергія — Кирилла и Маріи, Преподобныхъ Діонисія, Серапіона, Юасафа и Максима Грека. На самомъ низу лицевой стороны напечатаны слова: «Въ память 500-лѣтія

со дня преставленія Преподобнаго отца нашего Сергія». Расположеніе иконъ на оборотной сторонѣ такое же какъ на лицевой. Такъ, вверху помѣщена икона Пресвятыя Троицы съ надписью: «Пресвятая Троица помилуй насъ!» Посрединѣ помѣщено изображение «Явленія Богородицы Преподобному Сергію», причемъ эта икона окружена слѣдующимъ текстомъ: «Придите вси концы земли, честное явленіе Божія Матери ублажимъ, ибо руди Сыну воздѣючи молитесь: тѣмъ же святымъ явленіемъ Ея мръ оживленъ бысть». Съ одной стороны этой иконы помѣщенъ образъ Преподобнаго Саввы Звенигородскаго, а съ другой — Теодора Ростовскаго. Вокругъ всѣхъ этихъ иконъ расположены такъ-же пять круговъ, какіе имѣются на лицевой сторонѣ. Въ первомъ изъ нихъ помѣщенъ образъ Григорія Коломенскаго, во второмъ — Меодія Пѣшношскаго, въ третьемъ — Стефана Махрицкаго, въ четвертомъ — Аѳанасія Серпуховскаго, а въ пятомъ и послѣднемъ помѣщаются изображенія преподобнаго Андроника и сотрудника его Саввы. На этой сторонѣ по нижнему краю начертаны слѣдующія слова: «Отъ Высочайше утвержденного общества хоругвеносцевъ Московскаго кафедральнаго Христа Спасителя собора. 25 сентября 1892 года». Къ нижнему краю хоругви приделанъ серебряный знакъ названнаго общества, на которомъ вычеканенъ видъ храма Христа Спасителя. На изготовленіе хоругви потребовалось 30 фунтовъ серебра и стоимость ея простирается до 1.500 руб.

— Хоругвеносцы Большаго Успенскаго собора и прочихъ кремлевскихъ соборовъ и монастырей сооружаютъ для Троицкаго собора Сергіевской лавры двѣ драгоценныя хоругви въ память пятисотлѣтія блаженной кончины св. преподобнаго Сергія. Хоругви эти металлическія вызолоченныя, художественной работы въ древне-русскомъ стилѣ. На одной изъ нихъ помѣщены иконы: св. благовѣрнаго князя Даниила, св. преподобной Ефросиніи, св. Андроника, св. Максима блаженнаго и другихъ святыхъ, мощи которыхъ почиваютъ въ Москвѣ, а надъ ними изображеніе Владимірской иконы Богородицы. На оборотной сторонѣ этой хоругви помѣщено изображеніе «Отреченія св. Сергія отъ епископскаго престола». На передней сторонѣ другой хоругви помѣщено изображеніе явленія Богородицы св. преподобному Сергію и икона св. Троицы, а на оборотной сторонѣ преставленіе св. Сергія. Иконы писаны въ строгоновскомъ стилѣ г. Чириковымъ и украшены серебряными съ эмалью окладами, художественно исполненными г. Пекинымъ. На подзорахъ хоругвей будутъ помѣщены подписи.

— На фабрикѣ А. И. Кузьмичева изготовляется въ настоящее время драгоценная серебряная хоругвь для Троице-Сергіевой лавры отъ нижегородскаго ярмарочнаго купечества. На этой же фабрикѣ работается для Троицкой лавры эмальированная хоругвь отъ крестьянъ Богословской волости, Владимірской губерніи, и иконы для нея пишутся въ извѣстной мастерской древней иконописи К. Е. Морозова.

— Ставропигиальный Симоновъ монастырь, построенный ученикомъ и родственникомъ преподобнаго Сергія св. Теодоромъ, архіепископомъ Ростовскимъ, сооружаетъ въ память пятисотлѣтія блаженной кончины св. преподобнаго Сергія для Троицкой лавры драгоценную икону въ серебряной вызолоченной ризѣ художественной работы. На иконѣ помѣщены изображенія свв. Сергія и архіепископа Теодора, держащихъ въ рукахъ соборный храмъ Симонова монастыря во имя Успенія Богородицы.

— Ко дню празднованія пятисотлѣтія со дня кончины св. преподобнаго Сергія обитатели посада, собрали между собою

болѣе тысячи рублей и заказали къ ракъ великаго угодника Божія золотую лампаду, вѣчно неугасимую.

— Работы по отдѣлкѣ наружнаго вида московскаго Архангельскаго собора приближаются къ окончанію. Въ настоящее время уже окрашенъ какъ самый фасадъ собора, такъ и крыша; убираются лѣса. Совершенно работы будутъ окончены къ 20-му сентября, — ко дню престольнаго праздника въ честь черниговскихъ чудотворцевъ Михаила и Теодора. Въ этотъ день торжественную божественную литургію въ соборѣ будетъ совершать Высопреосвященнѣйшій Леонтій, митрополитъ московскій.

— Въ настоящее время производится реставрація нижняго храма въ Страстномъ монастырѣ, въ честь собора св. Ангела Михаила, и при немъ двухъ приделовъ — въ честь св. великомученицы Анастасіи и св. Николая Чудотворца. Отдѣлка близится къ концу. Заново перекрашены стѣны, расписаны потолки, поновлена и вновь отполирована замѣчательная дубовая рѣзба иконостаса. Иконостасъ, вопреки обыкновенію, не золоченый, а представляетъ собою цвѣтъ натурального дуба, покрытаго лакомъ.

— Въ настоящее время идетъ реставрація извѣстной въ Москвѣ Меньшиковой башни, одно время служившей для масоновъ мѣстомъ ихъ религіозныхъ собраній. Меньшикова башня первоначально построена въ 1705 году.

— Наружный видъ храма въ честь иконы Пресвятыя Богородицы, именуемая Теодоровскія, что на Малой Алексѣевской улицѣ, извѣстнаго болѣе по приделу въ честь св. Алексія, митрополита московскаго, — совершенно отдѣланъ заново: подправлена штукатурка стѣнъ, выкрашенъ какъ самый фасадъ храма и колокольни, такъ и всѣ купола и крыши. Выкрашена и отремонтирована также вся церковная ограда. Въ настоящее время всѣ работы уже окончены.

— Нѣсколько дней тому назадъ, настоятелемъ Сергіевскаго въ Рогожской храма, протоіереемъ І. Г. Виноградовымъ, былъ присоединенъ къ православной церкви, черезъ таинство святого миропомазанія, старообрядецъ поповщинской секты студентъ Императорскаго московскаго университета, медицинскаго факультета, Павелъ Александровичъ Наумовъ, 26-ти лѣтъ отъ роду. Таинство миропомазанія было совершено передъ началомъ божественной литургіи, за которой новообращенный сподобился приобщиться Святыхъ Христовыхъ Таинъ.

— Во второй половинѣ сентября, въ храмѣ Божоявленскаго монастыря предполагается начать духовно-нравственныя собесѣдованія для народа. Бесѣды эти будутъ происходить по воскреснымъ днямъ подъ руководствомъ іеромонаха Димитрія.

— Второй миссіонерскій съѣздъ возбудилъ передъ Святейшимъ Синодомъ ходатайство о томъ, чтобы, въ виду наилучшей борьбы съ рационалистическими и раскольничьими сектами, въ школахъ раскольничьихъ приходоу учителей были назначены только окончившіе курсъ семинаріи. Кромѣ того, съѣздъ призналъ весьма полезнымъ, въ видахъ вліянія на расколъ, учреждать въ селахъ съ раскольничьимъ населеніемъ спеціальныя женскія школы съ учительницами, которыя могутъ поставить себя ближе къ женской половинѣ раскольничьяго населенія и впоследствии образовать женскую противораскольничью и противосектантскую миссію. Въ настоящее время, какъ сообщаетъ «Р. Ж.», Святейшій Синодъ, обсудивъ ходатайства съѣзда, призналъ первое изъ нихъ безусловно важнымъ и весьма полезнымъ для миссіонерскаго дѣла и потому подлежащимъ удовлетворенію. Что же касается до учрежденія спеціальныхъ женскихъ школъ, то хотя это и желательно, но до образованія кадровъ свѣдущихъ учи-

тельницъ, которыя могли-бы принести извѣстную пользу миссіонерскому дѣлу, желаніе втораго миссіонерскаго съѣзда не можетъ быть выполнено.

— Въ кассу Высочайше утвержденнаго Особаго Комитета, съ 1 по 31 августа 1892 года, денежныхъ пожертвованій поступило 19,312 р. 87 к., а всего съ прежде объявленными пожертвованіями 1.896,773 р. 86 к.

— Определеніемъ Св. Синода постановлено учредить при училищномъ синодальномъ совѣтѣ неприкосновенный фондъ, имени протоіерея о. Іоанна Кронштадскаго; за пожертвованныя имъ суммы въ пользу церковно-приходскихъ школъ въ Архангельской губерніи, ему преподано благословеніе Синода съ грамотой.

— Петербургскіе почитатели отца Іоанна Кронштадскаго, ко дню его именинъ, празднуемыхъ ежегодно въ Кронштадтѣ 19-го октября, собираютъ между собою капиталъ, для устройства на мѣстѣ его родины, въ с. Сурѣ Архангельской губерніи, народной читальни съ бібліотекой, или какого либо другаго добраго дѣла, по усмотрѣнію самого отца Іоанна.

— Съ благословенія Высокопреосвященнаго Іоанфана, архіепископа ярославскаго и ростовскаго, ростовскій Варницкій монастырь, по случаю имѣющаго исполниться 25-го сентября 500-лѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія, въ память этого событія приступаетъ къ устройству страннопріимнаго дома по образцу Троицко-Сергіевой Лавры при монастырѣ, на родинѣ преподобнаго Сергія.

— Зданія Бахрушинской больницы, въ Сокольникахъ, пополнились еще однимъ, трехъэтажнымъ корпусомъ, предназначеннымъ для неизлечимобольныхъ и построеннымъ по проекту архитектора Фреденберга. Зданіе оканчивается отдѣлкою и будетъ открыто къ концу года. Помѣщеніе рассчитано на 200 человекъ, но откроется пока на 120 человекъ. На лицевой сторонѣ зданія сдѣлана надпись: «Домъ призрѣнія, учрежденный бр. Бахрушиными въ 1892 году».

— На-дняхъ вышелъ въ свѣтъ изданный княгиней Е. С. Урусовой съ благотворительной цѣлью «Альбомъ портретовъ и автографовъ выдающихся дѣятелей науки, искусства, литературы и политики всего свѣта». Въ свое время много сообщалось о программѣ этого интереснаго изданія, художественно исполненнаго фототипическимъ способомъ типографіей товарищества И. Н. Кушнерева и К^о. Въ альбомѣ 20 листовъ большаго формата, изъ которыхъ каждый представляетъ группу живописно расположенныхъ портретовъ и факсимиле представителей той или другой отрасли науки, искусства, литературы, государственной и общественной дѣятельности. Многіе портреты и въ особенности рукописи иностранныхъ знаменитостей впервые явятся передъ нашей публикой. Мы еще вернемся къ деталямъ этого альбома, разсылаемаго теперь 107 предварительнымъ подписчикамъ. Одновременно онъ поступаетъ въ продажу, по 15 руб. за экземпляръ. Портретовъ въ немъ болѣе 300. Выручка предназначается въ пользу Елисаветинскаго Общества и въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая.

— Гласный городской думы В. Я. Орликъ, состоя членомъ перваго округа комитета Елисаветинскаго Благотворительнаго Общества, изъявилъ желаніе пожертвовать на нужды Общества свой двухъ-этажный каменный домъ, на Садовой, близъ Красныхъ воротъ. Въ нижнемъ этажѣ этого дома предполагается устроить пріютъ для законнорожденныхъ дѣтей. При этомъ г. Орликъ изъявляетъ готовность отдать въ распоряженіе Общества домъ

на шесть лѣтъ, содержать на свой счетъ призрѣваемыхъ дѣтей въ теченіи трехъ лѣтъ. Верхній этажъ жертвуемаго дома предполагается отвести подъ засѣданія членовъ комитета Общества.

— Московская городская управа проектируетъ ассигновать 2,000 руб. на сооруженіе иконъ въ созидающемся храмѣ при ст. Борки, на мѣстѣ крушенія Царскаго поѣзда 17-го октября 1888 г.

— На дняхъ членъ совѣта благотворительнаго Общества при Яузкомъ отдѣленіи больницы для черноработчихъ, Т. И. Назаровъ, пожертвовалъ Обществу извѣстную сумму денегъ, для выдачи изъ нея пособія выздоравливающимъ.

— Одно лицо, пожелавшее остаться неизвѣстнымъ, пожертвовало на дняхъ черезъ посредство Е. А. Смирнова 1,000 р. въ Александровскую общину сестеръ милосердія «Утоли моя печали». На проценты съ этого капитала будетъ призрѣваться одна дѣвочка.

— Въ непродолжительномъ времени будетъ открыто новое помѣщеніе бесплатной лѣчебницы московскихъ военныхъ врачей, выстроенное на средства пот. поч. гр. С. И. Малюшина въ Большомъ Харитоньевскомъ переулкѣ. Въ нижнемъ этажѣ, по длинѣ дома, идетъ просторный и свѣтлый корридоръ, изъ котораго направо и налево ведутъ двери въ кабинеты для пріема больныхъ и въ помѣщенія аптеки. Всѣхъ кабинетовъ 10; аптечныхъ комнатъ 3. Въ этомъ же этажѣ имѣется залъ для ожидающихъ очереднаго пріема больныхъ вмѣстимостью на 200 человекъ. Въ верхнемъ этажѣ будетъ устроено хирургическое отдѣленіе, совершенно изолированное отъ остальныхъ помѣщеній, для больныхъ, требующихъ оперативнаго пособія, съ постоянными 7 кроватями, обезпеченными пожертвованными капиталами. Одна изъ семи кроватей содержится на средства Августѣйшей Покровительницы этой лечебницы Великой Княгини Александры Іосифовны и посвящена памяти въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Александра Николаевича. Здѣсь же устроенъ особый операціонный залъ, согласно современнымъ требованіямъ хирургіи, при немъ— перевязочная комната, ванная, комната для перевязки оперированныхъ больныхъ и помѣщеніе для прислуги и сидѣлки. Въ срединѣ верхняго этажа— залъ, предназначенный для бібліотеки, засѣданій общества военныхъ врачей, комитета лечебницы и общихъ собраній, а противъ зала—помѣщеніе для пріѣзжающихъ врачей. Въ подвальному этажѣ—двѣ кладовыхъ, одна для аптекарскихъ матеріаловъ, другая—для хозяйственныхъ и, наконецъ, кухня. Отопленіе дома устроено паровое, центральное, съ усовершенствованной вентиляціей. Во всѣ кабинеты и помѣщенія лечебницы проведена холодная вода, а въ ванную, аптеку и нѣкоторые кабинеты—горячая.

— Изъ вышедшаго недавно отчета о дѣятельности Александровской больницы въ 1891 году заимствуемъ слѣдующія небезынтересныя данныя. Въ отчетномъ году было сдѣлано 768 прививокъ противъ водобоязни. Изъ всего этого числа было *только три* смертныхъ случая. Первый смертный случай былъ съ крестьянской дѣвушкой изъ Воронежской губерніи, привезенной слишкомъ поздно послѣ того, какъ ей бѣшеная собака искусила все лицо. Припадки водобоязни начались съ ней на третій день по прибытіи въ больницу. Другой случай со смертельнымъ исходомъ былъ съ 48-милѣтнимъ серпуховскимъ мѣщаниномъ, у котораго было искушено также все лицо. Признаки водобоязни начались съ нимъ на четвертый день по прибытіи въ больницу. Наконецъ, въ третьемъ случаѣ умеръ крестьянинъ Ярославской губерніи, 38 лѣтъ, имѣвшій на рукахъ одиннадцать

ранъ. Онъ умеръ черезъ двѣ съ половиной недѣли по возвращеніи на родину. Самое большее число лицъ принятыхъ въ эту больницу падаетъ на Москву (48) и на Московскую губернію (104). Больше всего больныхъ водобоязнью было въ январѣ мѣсяцѣ, а именно 93 лица. Изъ 768 больныхъ нашлось только шесть лицъ, у которыхъ раны были своевременно и основательно выжжены. Въ сравненіи съ предыдущими годами смертность отъ водобоязни въ отчетный періодъ значительно уменьшилась, что указываетъ на цѣлесообразность и пользу существованія при Александровской больницѣ бактериологической станціи.

— Образовавшійся на-дняхъ въ с. Черкизовѣ при мѣстномъ санитарномъ попечительствѣ дамскій благотворительный кружокъ обратился къ Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Московскому и Коломенскому Леонтію съ ходатайствомъ о разрѣшеніи производить въ мѣстной церкви денежный сборъ на цѣли кружка.

— При Министерствѣ Государственныхъ Имуществъ учреждается центральный агрономическій институтъ. Главной цѣлью его будетъ всестороннее изученіе русскаго земледѣлія и вообще сельскаго хозяйства. Въ составъ членовъ института будутъ назначаться лица, извѣстныя своими научными или практическими трудами въ области сельскаго хозяйства. При агрономическомъ институтѣ будутъ состоять специалисты по разнымъ отраслямъ агрономическаго знанія, а именно: старшіе и младшіе агрономы, химики, технологи, почвовѣды, ботаники, метеорологи, механики, зоологи и зоотехники и т. д. Агрономическій институтъ будетъ подраздѣляться на отдѣленія: земледѣльческое, почвенное, химическое, ботаническое, зоологическое, механическое и метеорологическое. Кромѣ того, при немъ будутъ: химическая лабораторія съ сельско-хозяйственной опытной станціей; кабинеты: почвенный, ботаническій, зоологическій, зоотехническій, механическій и библіотека. Къ участию въ работахъ въ лабораторіи и въ кабинетахъ агрономическаго института будутъ допускаться, съ разрѣшенія директора, практиканты изъ числа лицъ, получившихъ высшее сельско-хозяйственное или естественно-историческое образованіе. Въ программу дѣятельности агрономическаго института будетъ входить также устройство публичныхъ лекцій, а равно и систематическихъ курсовъ по разнымъ предметамъ агрономическаго знанія. Ежегодно, въ сроки, назначаемые агрономическимъ институтомъ, съ утвержденія министра государственныхъ имуществъ, при институтѣ, подъ предсѣдательствомъ директора его, будетъ созываться съѣздъ директоровъ сельско-хозяйственныхъ опытныхъ станцій и завѣдующихъ опытными полями, съ участіемъ предсѣдателей сельско-хозяйственныхъ обществъ, а равно и частныхъ сельскихъ хозяевъ, по приглашенію инспектора, для совмѣстнаго обсужденія различныхъ агрономическихъ вопросовъ.

— Между Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія и Государственныхъ Имуществъ состоялось соглашеніе, по которому во время Рождественскихъ, Пасхальныхъ и лѣтнихъ каникулъ предполагается устраивать особые курсы для учителей народныхъ, земскихъ и церковно-приходскихъ школъ по сельско-хозяйственнымъ вопросамъ, для ознакомленія ихъ не только съ культурою хлѣбныхъ злаковъ, но и съ необходимыми въ сельскомъ обиходѣ прикладными знаніями, съ значеніемъ явленій климата, погоды, съ вредными насѣкомыми и т. п.

— Россійское Общество Любителей Садоводства, желая поощрить сельскихъ учителей за разведеніе плодовыхъ деревьевъ, ягодныхъ кустарниковъ и огородныхъ овощей при сельскихъ

школахъ, постановило ежегодно, осенью, устраивать выставку и за лучшіе экспозиты, представленные учителями, выдавать серебряныя и бронзовыя медали Общества. Въ нынѣшнемъ году выставка состоится въ день засѣданія Общества, 18 сентября. Экспозиты, представляемые на конкурсъ, должны быть засвидѣтельствованы мѣстнымъ земскимъ начальникомъ и снабжены описаніемъ школьнаго питомника и огорода.

— Постоянная коммиссія по техническому образованію работала планъ положенія для женскихъ профессиональныхъ школъ. Эти школы предполагается раздѣлить на два курса: 1) общеобразовательный и 2) собственно профессиональный. Ученицы будутъ подготавливаться къ избраннымъ ими спеціальнымъ женскимъ рукодѣльямъ и мастерствамъ, какъ-то: швейному, вышивальному, портняжному, переплетному, картонажному и проч. Срокъ для прохожденія профессиональнаго курса предполагается двухъ-годичный. Устройствомъ профессиональныхъ школъ займутся, главнымъ образомъ, городскія и земскія учрежденія. Устройство ихъ будетъ разрѣшаться также и благотворительнымъ обществамъ и частнымъ лицамъ. Министерство Народнаго Просвѣщенія, съ своей стороны, будетъ оказывать поддержку для устройства женскихъ профессиональныхъ школъ назначеніемъ пособія отъ казны, въ размѣрѣ до 1,000 руб. на каждую школу.

— Какъ извѣстно, лѣтомъ нынѣшняго года въ школѣ шелководства, состоящей при Епархіальной Покровской Общинѣ сестеръ милосердія, находящейся подъ Высочайшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы покровительствомъ, была открыта публичная выкормка шелколичныхъ червей. Выкормку шелколичныхъ червей завѣдывала бывшая воспитанница школы г-жа Поликарпова, подъ наблюденіемъ которой въ школѣ производилась и размотка шелка. Выкормку въ теченіе лѣта посетило много частныхъ лицъ, интересующихся шелководствомъ. Выкормка нынѣшняго лѣта была очень удачною. Черви прекрасно коконирировались, при чемъ завивку они начали сравнительно очень рано. Въ настоящее время вышедшія бабочки уже начали класть яички, которыя будутъ сохранены до будущей весны. Изъ получаемого шелка воспитанницами рукодѣльной школы Общины исполняются разные предметы рукодѣля. Издѣлія этого рода были на Всероссийской выставкѣ 1882 года.

— Въ сентябрѣ открываются въ Петербургѣ женскіе коммерческіе курсы по программѣ, составленной примѣнительно къ спеціальнымъ классамъ среднихъ коммерческихъ училищъ.

— Министерство путей сообщенія сдѣлано распоряженіе по всѣмъ желѣзнымъ дорогамъ о томъ, чтобы учащіеся и лица, ихъ сопровождающія, помѣщались въ поѣздахъ по возможности отдѣльно отъ прочихъ пассажировъ и чтобы во время усиленнаго передвиженія по желѣзнымъ дорогамъ учащейся молодежи, какъ-то: осенью, передъ началомъ учебныхъ занятій и весной — по окончаніи занятій, а равно въ началѣ и концѣ рождественскихъ и пасхальныхъ каникулъ, для достиженія указанной цѣли, отводить или прицѣплять, по мѣрѣ надобности, къ соотвѣтствующимъ поѣздамъ отдѣльные для учащихся вагоны.

— Въ настоящее время возбуждено ходатайство о разрѣшеніи созвать предстоящею зимой второй съѣздъ русскихъ пчеловодовъ. На этомъ съѣздѣ предполагается не только обсудить различныя мѣры къ поднятію и развитію правильнаго пчеловодства, но и разработать вопросъ объ учрежденіи особаго института пчеловодовъ, который далъ бы возможность основа-

тельно готовить людей для обученія этой важной отрасли сельского хозяйства.

— Лицъ, занимающихся торговлею масломъ для лампадъ, подъ названіемъ «гарное», предписано обязать подпиской, чтобы они производили торговлю только изъ такихъ сосудовъ для масла, на которыхъ сдѣлана отчетливая, хорошо видная для покупателей надпись: «гарное масло».

— При особомъ отдѣлѣ по разсмотрѣнію книгъ, издаваемыхъ для народнаго чтенія при Министерствѣ народнаго просвѣщенія, проектируется учредить особое отдѣленіе специалистовъ по пожарному дѣлу, для составленія общедоступныхъ книгъ по принятію крестьянами мѣръ для борьбы съ сельскими пожарами.

— Многія земскія управы, озабочиваясь принятіемъ предупредительныхъ противопожарныхъ мѣръ, при разсмотрѣніи вопроса о соблюденіи надлежащихъ между строеніями разрывовъ, сдѣлали, какъ передаютъ «Страховыя Вѣдомости», обязательныя постановленія о недопущеніи впродъ въ селахъ и деревняхъ никакихъ новыхъ построекъ иначе, какъ съ соответствующими разрывами отъ другихъ строеній.

— Въ скоромъ времени будетъ образована коммиссія изъ членовъ правительственныхъ и общественныхъ учрежденій для всесторонняго изслѣдованія грозовыхъ явленій и обсужденія мѣръ и правилъ, какія нужно принимать въ домахъ, лѣсахъ, поляхъ, и т. п., чтобы обезопасить строенія, людей и животныхъ отъ пожаровъ, причиняемыхъ молніею.

— Совѣтъ Императорскаго русскаго технического общества намѣренъ ходатайствовать объ уменьшеніи казеннаго сбора съ страхованія имущества, и передъ сѣздомъ представителей страховыхъ обществъ—о пониженіи страховой преміи въ городахъ, имѣющихъ противопожарное водоснабженіе.

— Изъ таблицы Государственнаго банка послѣдняго тиража отъ 1-го сентября 1892 г. видно, что въ банкѣ находится не взятыхъ до сихъ поръ выигрышей по 2-му займу на 267,500 руб. Владѣльцы 320 билетовъ, выигравшихъ различныя суммы, не предъявили ихъ къ полученію павшихъ на нихъ суммъ. Изъ 320 билетовъ 297 выиграли по 500 руб., 24—по 1,000, 3—по 5,000, 5—по 8,000, и наконецъ, 1—40,000 руб.

— Кромѣ «Кутузовской» избы, о московскомъ пожарѣ 1812 года напоминаетъ еще другой памятникъ, находящійся въ окрестностяхъ Москвы, въ Кунцевѣ (въ 7 верстахъ отъ Дорогомиловской заставы). Въ этомъ бывшемъ когда-то помѣстьѣ боярскаго рода Нарышкиныхъ, между другими памятниками, обращаетъ на себя вниманіе гранитная пирамида: на ней, подъ двуглавымъ орломъ, находится вензелевое изображеніе имени Императора Александра I; кромѣ того, изображены одноглавый прусскій орелъ и вѣнокъ; подъ послѣдними изображеніями находится надпись: «1818 года, іюля 4-го дня, король прусскій Фридрихъ Вильгельмъ III, узрѣвъ изъ Кунцева Москву, благодарилъ ее за спасеніе своего государства».

— Въ числѣ орудій 1812 г., находящихся въ Кремлѣ, по вѣдомостямъ того времени, значилось: французскихъ—365, австрійскихъ—189, прусскихъ—123, неаполитанскихъ—40, баварскихъ—34, вестфальскихъ—1, саксонскихъ—12, ганноверскихъ—1, итальянскихъ—70, виртембергскихъ—5, испанскихъ—8, голландскихъ—22 и польскихъ—5.

— Наполеонъ I, по случаю занятія Москвы въ 1812 г., велѣлъ вычеканить бронзовую медаль, на которой съ одной стороны изображенъ его портретъ съ надписью вокругъ: «Napoléon Emp. et Roi»; на другой сторонѣ—видъ Кремля съ водруженнымъ внутри его французскимъ знаменемъ (орломъ), наверху надпись:

«Entrée à Moscou»; внизу: «XIV septembre M. DCCC. XII».—Медаль эта никому не раздавалась и въ настоящее время очень рѣдка. Экземпляръ ея можно видѣть въ московскомъ публичномъ музеѣ. Судя по величинѣ медали, трудно предположить, чтобы она предназначалась для раздачи, въ качествѣ знака отличія.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

День тезоименитства Государя Императора въ Бухарестѣ, Парижѣ и Константинополѣ.—Открытіе Желѣзной Дороги въ Иерусалимъ.—Аресты Галичанъ—богомольцевъ русскаго происхожденія.—«Христіанскій театръ» въ Парижѣ.—Католическая епископія въ Сербіи.—Католическая пропаганда въ Босніи и Герцеговинѣ.—Статистика пролитой на войнѣ крови.—Средство не стариться.

— Въ день тезоименитства Государя Императора въ Бухарестѣ отслужена была торжественная литургія въ кафедральномъ соборѣ, въ которомъ присутствовали всѣ члены русскаго посольства, генераль-адъютантъ, какъ представитель короля Карла, и румынскіе министры Іоанеско и Јаговари.

— Французы искренно радуются каждому случаю выразить свои симпатіи Россіи. Такъ, въ день тезоименитства Государя Императора, многіе дома въ Парижѣ разукрасились русскими и французскими флагами. Въ русской церкви на улицѣ Дарю состоялось торжественное богослуженіе, на которомъ присутствовали: король греческій, персоналъ русскаго посольства съ г. Моренгеймомъ во главѣ, представители дипломатическаго корпуса и нѣкоторые изъ министровъ. Гг. Карно, Фрейсине и Рибо были также представлены въ церкви. По окончаніи богослуженія, собравшійся народъ привѣтствовалъ нашего посла возгласами: «Да здравствуетъ Царь! да здравствуетъ Россія!».

— 30 августа, по случаю тезоименитства Государя Императора, въ дворцовой церкви русскаго посольства, въ Буюкдере, послѣ божественной литургіи, отслуженъ молебень. На молебнѣ присутствовали въ полной парадной формѣ всѣ чины посольства и генеральнаго консульства; офицеры и команда посольской яхты *Колхида*; служащіе при русской больницѣ доктора и сестры; представители греческой патріархіи; представители болгарской экзархіи; представители русскихъ подворій въ Константинополѣ и вся русская колонія. Изъ иностранныхъ представителей были: агентъ Черногоріи, г. Бочичъ, первый секретарь сербской миссіи и драгоманъ греческой миссіи. Церковь была переполнена молящимися, которые, по окончаніи молебствія, отправились въ дворецъ посольства поздравить посла съ высокоторжественнымъ днемъ.

— Желѣзная дорога въ Иерусалимъ, по сообщенію парижскаго корреспондента Daily News, откроется 26 сентября. Въ теченіе послѣднихъ шести лѣтъ населеніе Иерусалима возросло съ 30.000 до 80.000 человекъ. Шестьсотъ домовъ построено уже внѣ городскихъ стѣнъ. На открытіе желѣзной дороги султанъ пошлетъ нѣсколько лицъ изъ высшихъ чиновниковъ.

— Аресты русскихъ Галичанъ мѣстными польскими властями сдѣлались обычнымъ явленіемъ. Если бы мы захотѣли привести всѣ случаи арестовъ въ Галиціи, напримѣръ, въ теченіи двухъ послѣднихъ лѣтъ, говорить «Галицкая Русь»; то намъ не хватило бы для этого мѣста, въ одномъ номерѣ газеты. Изъ Галиціи съ незапамятныхъ временъ ежегодно отправляются тысячи поселянъ на поклоненіе чудотворной иконой Богородицы въ Почаевѣ. Нашъ русскій поселянинъ, не понимающій дипломатіи и не смѣшивающій религіи съ политикой, идетъ въ Почаевъ по влеченію своего глубоко-религіознаго чувства. Мы не

входимъ въ то, запрещено ли, или вообще можетъ ли, въ виду конституціонныхъ законовъ, быть запрещено Галичанамъ русской народности хожденіе въ Почаевъ, а Полякамъ въ Ченстоховъ; мы лишь констатируемъ фактъ что этихъ богомольцевъ арестуютъ массами, иногда партіями во сто и болѣе человѣкъ. Слѣдуетъ добавить къ этому и такіе случаи, что между арестованными попадались люди имѣвшіе законные паспорта на выѣздъ за границу и, наконецъ, то, что многіе аресты были сдѣланы не на самой границѣ, но на галицкихъ желѣзнодорожныхъ станціяхъ и въ мѣстностяхъ, отстоящихъ на цѣлыя мили отъ пограничной черты. Для восполненія картины добавимъ, что найденные при арестованныхъ законные паспорта власти признавали сначала фальшивыми и держали арестованныхъ въ заключеніи въ теченіе цѣлыхъ недѣль, пока не удостоверились, что паспорта настоящіе.

— Въ Парижѣ нѣкій аббатъ Гарнье, въ видахъ поддержки у французовъ религіознаго чувства, рѣшилъ устроить «христіанскій театръ», который по его плану долженъ будетъ воспроизводить событія изъ жизни Христа. Для осуществленія своей идеи, Гарнье предлагаетъ учредить акціонерное общество, которое, по его расчетамъ, получить большіе барыши, не менѣе 130 тысячъ франковъ въ годъ. Многіе французскіе духовные возстали, однако, противъ его проекта, считая его кощунствомъ, но не поколебали Гарнье, настаивавшаго на своей идеѣ. Во всякомъ случаѣ, газета «Сгоіх» официально объявила уже объ учрежденіи «христіанскаго театра» съ капиталомъ въ 400 тысячъ франковъ. Надо, однако, замѣтить, что по существу затѣя Гарнье для католиковъ не представляетъ новизны; достаточно вспомнить продолжающіяся и въ наши дни мистеріи въ Оберъ-Аммергау (въ Баваріи), остатокъ средневековыхъ мистерій въ церквахъ или религіозныя процессіи въ Сициліи и въ Испаніи.

— По свѣдѣніямъ пештскихъ газетъ, между Ватиканомъ и Сербіей приближаются къ концу переговоры объ учрежденіи въ Сербіи самостоятельной католической епископіи, во главѣ которой будетъ стоять прелатъ изъ членовъ римской пропаганды. Дьяковарскій епископъ Штроссмайеръ, которому до сихъ поръ подчинены были въ церковныхъ дѣлахъ сербскіе католики, уже получилъ изъ Рима указаніе отозвать изъ Сербіи назначенныхъ туда клириковъ, такъ какъ новый епископъ опредѣлитъ на церковныя должности особыхъ духовныхъ лицъ по предварительному соглашенію съ Сербскимъ правительствомъ.

— Загребскій каноникъ Егличъ представилъ происходившему недавно католическому съѣзду въ Линцѣ отчетъ объ успѣхахъ католической пропаганды въ Босніи и Герцеговинѣ. Въ отчетѣ изображено положеніе въ означенныхъ провинціяхъ православной церкви, которая яко бы далеко отстала отъ католической въ отношеніи свободы и вліянія. Воинственный католицизмъ охраняется въ Босніи и Герцеговинѣ самою Австріей, и въ его распоряженіи имѣются значительныя матеріальныя средства; кромѣ того, онъ пользуется сильною поддержкой іезуитской конгрегациі Св. Іеронима въ Римѣ, которая ежегодно расходуетъ съ этою цѣлю до четырехъ милліоновъ гульденовъ, не считая милліона гульденовъ выдаваемого Австрійскимъ правительствомъ на борьбу католицизма съ православіемъ. Въ Македоніи католическая пропаганда идетъ столь же успѣшно, какъ и въ Восточной Румелии и Болгаріи. Поборники католицизма въ Босніи и Герцеговинѣ маскируются въ политическомъ отношеніи идеей «велико-хорватскою», а въ Болгаріи «велико-болгарскою». При такихъ условіяхъ, когда католицизмъ находитъ со всѣхъ

сторонъ самую энергическую поддержку, борьба съ нимъ православной церкви весьма затруднительна.

— Одинъ французскій астрономъ высчиталъ, какое количество крови пролито въ войнахъ людей. Въ послѣднее столѣтіе число убитыхъ въ войнахъ простирается до 19 милліоновъ, а число жертвъ войны за 3,000 лѣтъ въ однѣхъ культурныхъ странахъ—до 1200 милліон., что составитъ 18 милліон. кубич. метровъ или 18,900 милліоновъ фунтовъ человеческой крови! Въ 3,000 лѣтъ, стало быть, ежечасно проливалось по 680 литровъ крови! Если скелеты этихъ 1,200 милліоновъ помѣстить одинъ на другой, то они давно бы уже нагромодились до луны; они даже четверо превысили бы разстояніе между землей и луной.

— D-г Галль, какъ сообщаетъ *Italie*, пользуется значительною извѣстностью благодаря своимъ ученымъ трудамъ и еще болѣею извѣстностью благодаря тому, что онъ вовсе не старится, и имѣя 72 года отъ роду, имѣетъ видъ 30 лѣтняго человѣка. Въ настоящее время онъ находится въ Англии. Недавно кто-то обратился къ нему съ просьбой открыть тайну его вѣчной юности. «Это вовсе не тайна, отвѣчалъ D-г Галль, чтобъ не стариться надобно только исполнять нѣкоторыя гігіеническія правила. Вотъ они. Спать слѣдуетъ не менѣе 10 часовъ въ сутки. Ъсть слѣдуетъ какъ можно медленнѣе и всегда въ обществѣ. Работать слѣдуетъ не болѣе трехъ часовъ въ день. Больше чумы слѣдуетъ избѣгать всякаго умственнаго не только переутомленія, но и напряженія. Слѣдуя этимъ разумнымъ правиламъ, всякій человѣкъ можетъ продолжить свою молодость до весьма почтенныхъ лѣтъ, по крайней мѣрѣ по наружному своему виду».

АЛЕКСАНДРО-МАРИНСКІЙ ДОМЪ ПРИЗРѢНІЯ ПРИ СВАТО-ТРОИЦКОЙ СЕРГІЕВОЙ ЛАВРѢ ¹⁾.

(Историческій очеркъ).

Благотворительная дѣятельность Лавры Преподобнаго Сергія утверждается на заповѣди ея великаго основателя,—завѣщавшаго ученикамъ своимъ «имѣть страннолюбіе» *) Первымъ болѣе извѣстнымъ исполнителемъ сей заповѣди Великаго Аввы является Преподобный Діонисій, настоятель Сергіевой обители, который послѣ разоренія Москвы въ 1610-мъ году устроилъ больницы для раненыхъ, страннопріимные дома и тавовыя же благотворительныя пристанища для женщинъ, въ селѣ Клементьевѣ **).

Съ постепеннымъ расширеніемъ обители, приходившей въ большее и большее процвѣтаніе, благодаря преимущественно вкладамъ владѣтельныхъ князей и царей, естественно расширялась и ея благотворительность.

Въ царствованіе Петра I-го предписано всѣмъ монастырямъ сообразно доходамъ каждаго, устроить богадѣльни исключительно для штатныхъ служителей, бобылокъ и бобылей изъ крестьянъ, принадлежащихъ монастырямъ, каковой указъ несомнѣнно исполненъ былъ и Лаврою Преп. Сергія, имѣвшей большое коли-

1) Къ 500-лѣтію со дня кончины преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца. *Ред.*

*) На древней иконѣ преп. Сергія, гдѣ онъ изображенъ держащимъ хартію въ правой рукѣ, начертаны въ этой хартіи сіи слова: «имѣйте любовь нелицемѣрную и страннолюбіе».

**) Житіе Преп. Діонисія. Стран. 11-я Изд. Свято-Троиц. Сергіевой Лавры 1873 г.

чество штатныхъ и владѣвшей нѣсколькими тысячами крестьянъ. Когда же потомъ, указомъ императрицы Екатерины II-ой отчуждены отъ монастырей находившіяся въ ихъ владѣніи помѣстья и деревни, то съ нихъ естественно снята была и обязанность заботиться о крестьянахъ, но штатные служители остались по прежнему на ихъ попеченіи. Лавра Преп. Сергія много пеклась о своихъ штатныхъ служителяхъ, особенно же семейныхъ, надѣлая ихъ небольшими участками земли для постройки усадебъ. Изъ этихъ надѣловъ возникла въ Сергіевомъ посадѣ цѣлая улица, называемая понынѣ Штатною. А въ богадѣльни, при расширеніи оныхъ, принимались престарѣлые и бѣдные и изъ постороннихъ.

Въ царствованіе императрицы Анны Іоанновны Сергіева Лавра призывается еще къ болѣе широкой общественной благотворительности: по указу Императрицы устроится за оградой ея, на одномъ изъ отдаленныхъ принадлежащихъ ей участковъ земли, домъ не малыхъ размѣровъ для принятія на воспитаніе дѣтей, оставляемыхъ матерями на произволъ судьбы; для ухода повелѣно было призвать вдовъ и сиротъ духовнаго или иного званія, извѣстныхъ доброй жизнію и любовью къ ближнему.

Благоуспѣшность дѣлъ любви и милосердія, возлагавшихся на обитель царскими указами, много зависѣла отъ того, какимъ духомъ водились ихъ настоятели, вообще лица стоявшія во главѣ обителей. Въ Сергіевой Лаврѣ благотворительная дѣятельность особенно оживляется при настоятельствѣ Митрополита Платона. Въ немъ явился мужъ разума великаго, одухотворенный любовью къ ближнему, и особенно къ малымъ симъ, о которыхъ Самъ Христосъ сказалъ: *не возбраняйте дѣтей приходить ко Мнѣ*. Кромѣ существовавшей при Лаврѣ женской богадѣльни, распоряженіемъ сего милостиваго Архипастыря устраивается такая-же при Виоанскомъ монастырѣ, существующая и доннынѣ. Любовь же Митрополита Платона къ дѣтямъ, создавшая не мало легендарныхъ разсказовъ о его попеченіи, ласкѣ, милосердіи къ малолѣтнимъ, даровала ему и великую благодать исключительнаго о нихъ предстательства предъ престоломъ Всевышняго, во чтѣ непоколебимо вѣруетъ православный народъ: и доннынѣ много и часто приносятъ больныхъ дѣтей ко гробу Святителя, полагаютъ на гробницу его и служатъ панихиды по усопшемъ покровителѣ и заступникѣ младенцевъ, или же полагаютъ на гробъ чистыя сорочки больнаго дитяти и, отслуживъ панихиду, надѣваютъ потомъ на болящаго, съ вѣрою на чудодѣйственную помощь въ Бозѣ почивающаго Архипастыря.

Послѣ митрополита Платона, благотворительную дѣятельность Лавры особенно усилилъ и расширилъ митрополитъ Филаретъ. При вступленіи его на Московскую митрополию намѣстникомъ Лавры былъ архимандритъ Аѳанасій. По преклонности лѣтъ онъ не былъ въ силахъ заняться благотворительными учрежденіями Лавры въ тѣхъ размѣрахъ, какихъ желалъ новый Настоятель Лавры. По кончинѣ архим. Аѳанасія въ 1831 году, прозорливый архипастырь пригласилъ на должность намѣстника Лавры изъ арзамасской Высокогорской пустыни іеромонаха Антонія (вскорѣ возведеннаго потомъ въ санъ архимандрита), и пріобрѣлъ въ немъ достойнаго себѣ помощника и исполнителя благихъ предначертаній своихъ, между прочимъ и относительно благотворительной дѣятельности ввѣренной его управленію Лавры. Новый намѣстникъ не только оправдалъ ожиданія митрополита Филарета своею неуспѣшною дѣятельностію въ Лаврѣ, но и сдѣлался ближайшимъ другомъ и духовникомъ

его. Общеніе этихъ двухъ, поистинѣ исключительныхъ душъ всего яснѣе выражается въ письмахъ митрополита Филарета къ архимандриту Антонію, писанныхъ во множествѣ въ теченіе всѣхъ 35-ти лѣтъ ихъ совмѣстной дѣятельности. (Изданы въ 4-хъ томахъ, 1877—84 г.г.)

Расширенію благотворительной дѣятельности Троицкой Сергіевой Лавры со времени вступленія архимандрита Антонія въ должность намѣстника, много способствовали щедрыя пожертвованія графини Анны Алексѣевны Орловой-Чесменской, графини Татищевой и г-жи Луниной. На ихъ пожертвованія положенъ, такъ сказать, основной камень Дома Призрѣнія. Въ 1833-мъ году пожаръ, начавшійся въ домѣ графини Татищевой, уничтожилъ единственную лаврскую гостиницу, находившуюся рядомъ съ ея усадьбой. Это событіе выпудило о. намѣстника приступить къ постройкѣ новой, болѣе обширной гостиницы; а въ старомъ зданіи, отъ котораго послѣ пожара остались однѣ стѣны, по благословенію митрополита Филарета, рѣшено было устроить домовую церковь и перевести въ него женскую богадѣльню, помѣщавшуюся до сего времени въ маломъ неудобномъ флигелѣ, съ открытіемъ при ней странно-пріимной для женщинъ богомолковъ.

Узнавъ о намѣреніи о. намѣстника расширить богадѣльню и устроить женскую странно-пріимную, графиня Татищева пожертвовала возникающему Дому Призрѣнія принадлежавшій ей участокъ земли, который и поступилъ потомъ въ полное владѣніе Дома Призрѣнія по духовному завѣщанію графини. На первое приспособленіе для вышеозначенной цѣли обгорѣвшаго зданія и на совершеніе новыхъ необходимыхъ построекъ поступило щедрое пожертвованіе отъ г-жи Луниной; а на устройство страннопріимной и обезпеченіе страннопитанія внесены капиталы графиней Анной Алексѣевной Орловой-Чесменской. Возникшая страннопріимная вскорѣ указала на необходимость устройства и женской больницы, хотя въ маломъ размѣрѣ, для помѣщенія заболѣвающихъ богомолковъ, каковая и была открыта въ Домѣ Призрѣнія на пять кроватей.

Въ началѣ 50 годовъ въ стѣнахъ Лавры открыто было училище для мальчиковъ. Впослѣдствіи, именно въ 1861 году, по неудовлетворительности помѣщенія школы, а также несовмѣстимости монастырскаго устава съ нуждами училища, оно было переведено въ одно изъ зданій, находящихся на дворѣ Дома Призрѣнія.

Обученіемъ дѣтей въ школѣ и надзоромъ надъ ними, и послѣ переведенія училища изъ монастыря занимались избираемые Соборомъ Лавры монахи въ должности смотрителя и учителей. Завѣдываніе же собственно Домомъ Призрѣнія т. е. женской богадѣльней, больницей и странно-пріимной было поручено княжнѣ Е. Д. Циціановой, съ обязательствомъ представлять ежемѣсячные отчеты о состояніи всѣхъ заведеній въ Учрежденный Соборъ Лавры.

Княжна Циціанова завѣдывала Домомъ Призрѣнія 19 лѣтъ. Потомъ избрана была на ея мѣсто бывшая настоятельница Дивеевскаго монастыря Іоанна Ладыженская. Это была достойная уваженія старика. Она приняла назначеніе на эту должность, какъ святое послушаніе, въ знакъ глубокой благодарности за все милости, оказанныя ей и сестрамъ ея митрополитомъ Филаретомъ и о. намѣстникомъ. Но, по болѣзни и преклонности лѣтъ, черезъ два года она отказалась отъ должности и удалась на покой въ свою любимую Дивеевскую обитель. На ея мѣсто, по предложенію намѣстника Лавры, избрана митрополитомъ Филаретомъ въ 1862-мъ году Е. С. К.—ва.

Съ 1863 года Домъ Призрѣнія начинаетъ особенно расширять и приводить въ благоустройство свою благотворительную дѣятельность. Построенъ былъ отдѣльный, каменный двухъ-этажный корпусъ на 15 саж. длины для страннопріимной, при которой устроены: контора для пріема паспортовъ и склада вещей приходящихъ богомолковъ и чайная палата. Корпусъ этотъ построенъ частью на пожертвованныя для сего, частью на лаврскія средства. Въ 1865 году возникаетъ мысль объ устройствѣ женскаго училища въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ, въ старомъ маленькомъ флигелѣ, на приспособленіе котораго къ потребностямъ училища первымъ жертвователемъ является митрополитъ Филаретъ, по личному желанію котораго и возникло училище.

Въ 1867 году въ память 50-ти лѣтняго юбилея его святительства, изъ собственныхъ суммъ онъ передалъ Начальницѣ Дома Призрѣнія 1000 рублей на ремонтъ флигеля. Возникновеніе женскаго училища при Домѣ Призрѣнія было вызвано существованіемъ давно устроенной при немъ страннопріимной, въ которую являются женщины нерѣдко съ дѣтьми, изъ разныхъ губерній Россіи. При громадномъ стеченіи богомолковъ, доходившемъ болѣе нежели до 60 тысячъ въ годъ, естественно является извѣстный процентъ заболѣванія и смертности,—и, когда случалось умереть въ больницѣ Дома Призрѣнія женщинѣ пришедшей съ дѣтьми, немущей при этомъ на родинѣ ни дома, ни земли, то оставшіяся сироты по необходимости оставляемы были на попеченіе Дома Призрѣнія. Мальчиковъ безпрепятственно принимали въ Лаврское мужское училище,—но что было дѣлать съ дѣвочками? На этотъ вопросъ, предложенный Начальницею Дома Призрѣнія, митрополитъ Филаретъ отвѣчалъ «научите ихъ молитвамъ,—если возможно—чтенію и письму и хотя самому простому ремеслу; только убѣдительно прошу—не отпускайте изъ Дома Призрѣнія, дабы не обратились эти малолѣтнія въ нищихъ». Въ теченіе двухъ лѣтъ буквально исполнялась воля Владыки; но къ сиротамъ, уже находившимся въ Домѣ Призрѣнія, присоединилось еще нѣсколько осиротѣвшихъ дѣвочекъ изъ бѣдныхъ семействъ Сергіевского посада. Засимъ начали обращаться мѣщане и купцы съ настоятельной просьбой о принятіи ихъ дочерей въ училище приходящими для обученія грамотѣ. Удовлетворять всѣмъ такимъ просьбамъ было невозможно,—ибо все училище помѣщалось въ одной комнатѣ и заключалось въ одномъ классѣ, а преподавательницами по всѣмъ предметамъ состояли начальница и одна учительница. Убѣдившись въ необходимости имѣть болѣе благоустроенное училище, о. намѣстникъ Лавры архимандритъ Антоній и рѣшилъ приспособить имѣвшійся небольшой отдѣльный флигель для женскаго училища, которое переведено въ новое помѣщеніе уже послѣ кончины митрополита Филарета, и въ память его наименовано Филаретовскимъ. Съ этого времени число ученицъ, какъ живущихъ, такъ и приходящихъ, возрастаетъ и старое тѣсное зданіе постепенно становится не удовлетворяющимъ требованію.

Въ 1871 году сооружена по благословенію митрополита Инокентія новая двухъэтажная каменная церковь, вмѣсто обветшавшей малой церкви, давшей трещину въ капитальной стѣнѣ, что и указывало на безотлагательную нужду въ построеніи новаго храма.

1877-й годъ составляетъ эпоху въ жизни Дома Призрѣнія. По просьбѣ умиравшаго старца—намѣстника лавры архимандрита Антонія Домъ Призрѣнія принятъ подъ Августѣйшее покровительство въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы Ма-

ріи Александровны, причемъ Высочайше даровано ему наименованіе «Алексадро-Маріинскаго Дома Призрѣнія». По кончинѣ же незабвенной Государыни Императрицы Маріи Александровны, Домъ Призрѣнія Всемилостивѣйше принятъ подъ Августѣйшее покровительство Ея Императорскаго Величества Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

Во время послѣдней русско-турецкой войны Домъ Призрѣнія принималъ близкое участіе въ дѣятельности мѣстнаго Комитета Краснаго Креста. Въ Бозѣ почившей Государынѣ Императрицѣ благоугодно было лично выразить свою волю начальницѣ Дома Призрѣнія, чтобы она содѣйствовала мѣстному Комитету, которымъ была избрана въ товарищи Предсѣдателя. Во время передвиженія войскъ, по благословенію намѣстника лавры архимандрита Антонія, въ Домѣ Призрѣнія ежедневно приготовлялись пища и чай для раздачи всѣмъ проходившимъ черезъ посадъ войскамъ,—снабжено пищею и чаемъ въ теченіе трехъ недѣль около 11 тысячъ воиновъ, при чемъ каждый изъ нихъ получалъ въ благословеніе отъ обители преподобнаго Сергія малую икону на снурѣ, для ношенія на шеѣ. По порученію мѣстнаго Дмитровскаго Комитета бѣлье, одежда и вся домашняя утварь для лазаретовъ на 80 кроватей были изготовлены въ Домѣ Призрѣнія, и здѣсь же, при больницѣ, обучены и приспособлены къ уходу за ранеными сестры Краснаго Креста. Одинъ изъ лазаретовъ Дмитровскаго Комитета, на 30 коекъ, находился въ непосредственномъ вѣдѣніи начальницы Дома Призрѣнія, что дало возможность не только специально приготовленнымъ сестрамъ, но и всѣмъ пожелавшимъ изъ служащаго персонала Дома Призрѣнія раздѣлить трудъ въ уходѣ за ранеными воинами.

По кончинѣ намѣстника архимандрита Антонія, въ мартѣ 1877 года Ея Величествомъ поручено было Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода графу Д. А. Толстому выработать уставъ Дома Призрѣнія съ отдѣленіемъ его въ самостоятельное учрежденіе, въ составъ коего вошли: 1) Филаретовскій пріютъ—училище для дѣвочекъ; 2) Начальное училище съ пріютомъ для мальчиковъ; 3) женская богадѣльня; 4) женская больница, съ лечебницею для приходящихъ; 5) страннопріимная палата для лицъ женскаго пола, и общая для всѣхъ этихъ учреждений церковь. Уставъ Дома Призрѣнія, по которому непосредственное завѣдываніе онымъ ввѣрено особо учрежденному Совѣту, Высочайше утверждень 6 апрѣля 1879 года.

Со времени введенія въ дѣйствіе Высочайше утвержденного Устава, въ теченіе тринадцати лѣтъ, Алексадро-Маріинскій Домъ Призрѣнія, успѣлъ еще значительно расширить свою благотворительную дѣятельность, и приведенъ еще въ большее благоустройство. Укажемъ болѣе важныя и отрадныя въ этомъ отношеніи событія.

Въ 1886 году вновь построена, на пожертвованія купцовъ Ангинныхъ и Соловьева обширная, весьма удобная, больница, съ амбулаторною, аптекой и прочими приспособленіями; съ построеніемъ отдѣльнаго зданія для больницы открылась возможность расширить и привести въ большее устройство богадѣленныя палаты, часть которыхъ занята была преждею больницею.

Въ 1891 году, вмѣсто прежняго ветхаго и крайне тѣснаго зданія Филаретовскаго пріюта—училища воздвигнуто новое, каменное, обширное со всѣми необходимыми для училища приспособленіями: на построеніе этого зданія средства даны также разными благотворителями.

Въ настоящемъ 1892 году Домъ Призрѣнія осчастливленъ

Высочайшею милостію — дарованіемъ въ его собственность значительныхъ лѣсныхъ участковъ.

Въ настоящемъ же году новый Архипастырь Москвы, Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Леонтій, сочувствуя благотворительной дѣятельности Дома Призрѣнія, оказалъ ему отеческую милость — предписать ежегодно выдавать на его потребности по 2000 руб. изъ суммъ Перервинскаго монастыря.

Такимъ образомъ къ великому дню 500-лѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія, отъ обители и при обители котораго Домъ Призрѣнія началъ и продолжаетъ свое существованіе, въ благотворительномъ учрежденіи этомъ находятся:

1. Филаретовское училище для дѣвочекъ, на 40 живущихъ воспитанницъ и на 70 приходящихъ.

2. Училище для мальчиковъ, на 50 живущихъ и 70 приходящихъ.

3. Больница на 40 кроватей, съ отдѣленіемъ для неизлѣчимыхъ, амбулаторной и аптекою, изъ которой бесплатно выдаются лѣкарства приходящимъ больнымъ.

4. Богадѣльня на 60 престарѣлыхъ женщинъ.

5. Страннопріимная палата, принимающая ежегодно отъ 60 до 65 тысячъ человѣкъ.

6. Церковь, въ которой совершается почти ежедневно Богослуженіе, для чего имѣется особый причтъ.

Матеріальныя средства Дома Призрѣнія заключаются въ суммѣ получаемой отъ Лавры въ количествѣ 21.163 руб. и процентахъ съ принадлежащаго ему собственного капитала. При этихъ средствахъ, недавно оказанною Монаршею милостію, о которой упомянуто выше, и недавно назначеннымъ ежегоднымъ пособіемъ благодѣльнѣйшаго Архипастыря Москвы дальнѣйшее существованіе и благотворительная дѣятельность Дома Призрѣнія въ достаточной степени обезпечиваются на будущее время. Основанный, вѣруемъ, по благословенію нищелюбиваго основателя великой Троицкой Лавры преподобнаго и Богоноснаго отца нашего Сергія, поддерживаемый и охраняемый Высочайшимъ вниманіемъ Благодѣльнѣйшаго Государя Императора и Августѣйшей покровительницы — Государыни Императрицы, подъ отеческимъ попеченіемъ Архипастыря — настоятеля Лавры, Домъ Призрѣнія съ глубокою благодарностію воспоминаетъ о прошедшемъ и съ благими надеждами взираетъ на будущее.

Преподобне отче Сергіе! Благослови твоимъ благодатнымъ благословеніемъ пріютъ благотворенія, при святой обители твоей устроенный, испроси милость у Господа всѣмъ, способствующимъ его существованію и процвѣтанію, наипаче же помози Благодѣльнѣйшему Самодержавнѣйшему Великому Государю нашему Александру Александровичу всея Россіи, да благоуправляемо будетъ царство Его и да покорятся подъ ноги Его вси сопротивныя, и испроси отъ Великодаровитаго Бога нашего всякій даръ настоятелю обители Твоей, Высокопреосвященнѣйшему митрополиту Леонтію.

ПАМЯТИ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АЛЕКСІЯ, АРХИЕПИСКОПА ЛИТОВСКАГО И ВИЛЕНСКАГО.

Кто изъ москвичей не воспоминаетъ о незабвенномъ святителѣ Алексіи, который въ теченіи семи лѣтъ (1878—1885) свѣтилъ въ нашемъ царствующемъ градѣ своимъ кроткимъ и любвеобильнымъ свѣтомъ? Кто не помнитъ его благоговѣйнаго и благолѣпнаго служенія, которое не только православныхъ, но и инославныхъ христіанъ, обитающихъ въ Москвѣ, глубоко назидало и возносило горѣ?.. Недалго суждено было ему свя-

тительствовать въ нашей первопрестольной столицѣ: весною 1885 года Господу угодно было перенести этотъ свѣтильникъ на западную окраину нашего отечества, въ Литовскую епархію. Новое обширное поприще великихъ трудовъ и подвиговъ за православіе открылось съ этого времени для ревностнаго Владыки, который не жалѣлъ ни силъ, ни здоровья для блага своей паствы. Какъ и въ бытность свою въ Москвѣ, такъ и въ Вильнѣ любвеобильный Архипастырь во всякое время готовъ былъ принять къ себѣ всѣхъ, желавшихъ получить отъ него мудрыхъ совѣтовъ или утѣшенія, и всякій уходилъ отъ него съ облегченнымъ и умиротвореннымъ сердцемъ. И православная паства Виленская, какъ и православная наша Москва, доселѣ съ любовью и умиленіемъ помнитъ, съ какою торжественностію и съ какимъ благолѣпіемъ почившій Владыка совершалъ Богослуженіе въ ея соборахъ и храмахъ, равно какъ и на стогнахъ ея града. Пишущему эти строки довелось посѣтить Вильну въ іюнѣ текущаго года, и его отраднo поразили стройность и благолѣпіе Богослуженія въ Свято-Духовомъ монастырѣ, гдѣ строго держится тотъ самый богослужебный чинъ, какой введенъ былъ тамъ при почившемъ Архипастырѣ. Стоя за всенощной и за литургіей въ храмѣ этой обители, невольно переносишься мыслию въ родную Москву: до такой степени весь порядокъ церковной службы и самые напѣвы напоминаютъ наше московское благолѣпіе церковное. И замѣчательно, что такая стройность и чинность Богослуженія такъ нравятся всѣмъ православнымъ жителямъ Вильны, что и доселѣ православные храмы этого города почти всегда бываютъ настолько полны, насколько только возможно ожидать отъ города, въ которомъ православное населеніе составляетъ значительное меньшинство сравнительно съ католиками и евреями. А при жизни высокопреосвященнаго Алексія, по рассказамъ очевидцевъ, православные храмы, въ которыхъ ему приходилось совершать Богослуженіе, полны были не только православными, но и католиками, которые, забывъ свой фанатизмъ и вражду свою къ православію, спѣшили лицедрѣть благолѣпный и величественный образъ священнодѣйствующаго православнаго святителя.

Для всѣхъ знавшихъ и любившихъ почившаго Архипастыря, конечно, дорого и утѣшительно узнать подробности о мѣстѣ упокоенія его тѣла въ Виленскомъ Свято-Духовскомъ монастырѣ. Изъ величественнаго, *небеси подобнаго* главнаго храма этого пріснопамятнаго въ исторіи православія въ западномъ краѣ монастыря довольно широкая лѣстница ведетъ богомольца внизъ, въ пещерный храмъ святыхъ Виленскихъ мучениковъ, Антонія, Іоанна и Евстаѳія. Поразительное впечатлѣніе производитъ на посѣтителя контрастъ, который представляется здѣсь его взорамъ, сравнительно съ тѣмъ, что онъ сейчасъ видѣлъ въ верхнемъ храмѣ: тамъ — обиліе и даже преизобиліе свѣта, здѣсь, напротивъ, почти совершенный мракъ. Но таково впечатлѣніе лишь въ началѣ посѣщенія мученическаго храма: минуты черезъ двѣ глазъ привыкаетъ къ поразившему его въ первое мгновеніе контрасту и, при свѣтѣ многочисленныхъ лампадъ, повѣшенныхъ вокругъ мощей святыхъ мучениковъ, усматриваетъ среди храма большую, богато украшенную серебряною раку, въ которой рядомъ открыто почиваютъ угодники Божіи, поражая своимъ чуднымъ нетлѣніемъ всякаго приходящаго къ нимъ съ молитвою. Близъ самой мученической раки, въ сторону лѣваго клироса, взоръ богомольца останавливается на довольно большомъ бѣломъ, выкрашенномъ подъ мраморъ, металлическомъ крестѣ, въ который вставлены разныя иконы въ ризахъ. Среди окружающей темноты этотъ крестъ особенно выдѣляется

и какъ бы свѣтить, будучи самъ освѣщенъ тихимъ, мерцающимъ свѣтомъ лампы, висящей предъ нимъ. Это и есть мѣсто, гдѣ покоится тѣло приснопамятнаго высокопреосвященнѣйшаго Алексія. Почти всякій, молитвенно прибѣгающій къ святымъ мученикамъ, преклоняетъ затѣмъ колѣна и предъ этимъ свѣтымъ крестомъ, вспоминая въ своихъ молитвахъ того кроткаго и милостиваго святителя, который во все время своего святительскаго служенія такъ высоко держалъ свѣточъ православія среди всѣхъ заблужденій и уклоненій отъ истины нашего времени. Трогательно и умирительно было видѣть, какъ къ мѣсту упокоенія незабвеннаго Владыки подходили одинъ за другимъ и престарѣлые, и молодые, и съ какимъ теплымъ чувствомъ любви къ памяти почившаго Архипастыря матери прикладывали къ бѣлому кресту своихъ малютокъ, вѣруя, что сильны молитвы его праведной души предъ престоломъ Божиимъ. Невольно вспоминалось, какъ горячо любилъ почившій дѣтей при жизни. Отраднo было подумать и о томъ, что онъ положенъ у самыхъ мошей святыхъ мучениковъ, пострадавшихъ за православіе, а также недалеко отъ могилы приснопамятнаго митрополита Иосифа, который такъ много потрудился въ дѣлѣ воссоединенія униатовъ съ ихъ исконною матерію, православною Церковію. Вспоминая о всѣхъ подвигахъ за православіе высокопреосвященнѣйшаго Алексія, нельзя не сказать, что онъ вполне достоинъ такой почетной близости къ мѣсту вѣчнаго упокоенія великихъ поборниковъ и защитниковъ православія. — Вѣчная память дорогому, незабвенному Святителю!

С. Г. А.

ИЗЪ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ ПРАВОСЛАВНАГО МІРЯНИНА

Въ газетахъ рассказывался недавно въ высшей степени трогательный и величественный эпизодъ изъ исторіи нынѣшней холеры, такъ сильно поразившей нѣкоторыя мѣстности нашего отечества.

Дѣло происходило въ Асхабадѣ, на крайнихъ предѣлахъ великаго русскаго царства. Тамъ въ концѣ юля, во время страшныхъ жаровъ, съ особенной силой разразилась жестокая болѣзнь.

До четырехъ-сотъ человѣкъ умирали въ день — громадная цифра для маленькаго города съ десяткомъ тысячъ жителей!

Въ нѣсколько часовъ вполне здоровый человѣкъ дѣлался бездыханнымъ, почернѣвшимъ уже трупомъ.

Страхъ и трепетъ объялъ все населеніе. Рука не подымалась у жителей города на борьбу съ эпидеміей: къ чему бороться, когда всякая борьба казалась бесполезной, когда каждый человѣкъ только и думалъ, какъ бы самому избѣжать губительной заразы.

И только въ казармахъ расположенныхъ въ Асхабадѣ русскихъ полковъ подъ командой генерала Куропаткина осмѣлились бороться съ эпидеміей и побѣдили ее.

Заболѣвавшихъ солдатъ не отправляли въ холерныя больницы; ихъ оставляли въ своихъ казармахъ, за ними ухаживали ихъ товарищи и офицеры, и смертность въ войскахъ была ничтожная!

Самоотверженіе, съ которымъ солдаты и офицеры ухаживали за больными товарищами, не поддается описанію.

Не думая о возможности зараженія, пренебрегая всякой опасностью, употребляли наши герои-солдаты всѣ доступныя имъ средства для того, чтобы спасти больного товарища отъ смерти или облегчить его страданія.

Средствомъ наиболѣе помогавшимъ и всего чаще примѣняемымъ было оттираніе больного и согрѣваніе его.

Больные, перенесшіе самую тяжелую форму холеры, поправлялись и на вопросы о выздоровленіи отвѣчали только: «оттерли, ваше благородіе»!

Такъ дѣйствовали наши молодцы солдаты; не склонились они головой и передъ холерой, какъ не склонялись никогда передъ вражьи войсками.

Не выдавать товарища, не оставлять его безъ защиты, спасти его, жертвуя своей жизнью — вотъ правило, которое всегда жило, живетъ и будетъ жить въ нашей арміи.

Не гуманностью продиктовано оно, этой выдумкой современнаго человечества, долженствующей замѣнить будто бы евангельскую любовь, а вѣрнымъ и неллицимѣрнымъ пониманіемъ словъ Христа: «Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя» (Іоан. 15, 13).

Не даромъ наше воинство зовется *христоролюбивымъ*: таково оно и есть на самомъ дѣлѣ, и потому-то и дано ему совершать такіа чудеса храбрости и самоотверженія, передъ которыми въ почтительномъ изумленіи останавливаются даже самые враги наши.

Говорятъ, въ настоящее время нашъ горе-философъ гр. Л. Н. Толстой пишетъ большое сочиненіе противъ войны.

Разныя мысли Л. Толстого по этому вопросу были уже разбросаны по его сочиненіямъ послѣдняго времени: взгляды его на войну въ общихъ чертахъ уже извѣстны. Новаго отъ новаго сочиненія гр. Л. Н. Толстаго ожидать нечего.

Будетъ таже путаница въ понятіяхъ, таже кощунство, таже превратное толкованіе словъ Христа, какъ и въ другихъ сочиненіяхъ нашего великосвѣтскаго *штундиста*, какимъ по справедливости можно назвать гр. Л. Н. Толстаго, ибо онъ и самъ не скрываетъ своей преданности къ этому вредному ученію.

Война безспорно страшное и нехорошее дѣло: она есть зло, но зло необходимое, которое пребудетъ въ мірѣ до скончанія вѣка.

Бываютъ же минуты, когда война перестаетъ быть зломъ — это война за Вѣру, Царя и Отечество...

«Война есть учрежденіе Божественное» — сказала К. Н. Леонтьевъ *), подразумѣвая именно такую войну.

Наше православное воинство понимаетъ значеніе войны, конечно лучше гр. Л. Н. Толстого, и потому съ вполне чистымъ сердцемъ идетъ въ огонь сраженія, зная что Царь не пошлетъ своихъ солдатъ на войну за неправое дѣло, а за правое дѣло сражаться велитъ самъ Господь.

Я слышу отъ нѣкоторыхъ читателей укоризненные возгласы и требованія подтвердительныхъ текстовъ.

Въ отвѣтъ приведу небольшой извѣстный рассказъ изъ нашей исторіи.

Когда Димитрій Донской, Великій Князь Московскій задумалъ идти противъ Мамаю и его татарскихъ полчищъ, обратился онъ за благословеніемъ и совѣтомъ къ преподобному Сергію, чью память мы скоро будемъ чествовать.

Преп. Сергію былъ великій подвижникъ передъ Господомъ...

Сама Владычица Богоматерь посѣтила его смиренную келлію и преподала ему благословеніе.

Кто же дерзнетъ возставать противъ авторитета и великаго значенія словъ и поступковъ Преподобнаго, и что же?

Запретилъ онъ Димитрію идти войной противъ Мамаю? велѣлъ онъ ему сложить оружіе и предать врагу на разграбленіе Святую Русь?

О, нѣтъ!

Торжественно благословилъ св. Сергію князя Московскаго и все войско его, далъ ему двухъ иноковъ своихъ, которые и приняли участіе въ битвѣ на Куликовомъ полѣ; и потомъ наканунѣ страшной битвы прислалъ Димитрію просфору и совѣтъ, не медля вступать въ бой!

Кто же болѣе правъ: Преподобный ли Сергію, чудотворецъ Радонежскій, или современные лже-гуманисты, совѣтующіе солдатамъ бросать оружіе передъ началомъ боя?

Но война войнѣ рознь, и кто назоветъ войной за правое дѣло — ту беспощадную рѣзню, которую ведутъ просвѣщенные государства Европы въ Африкѣ, отнимая у чернокожихъ племенъ ихъ богатыя земли и основывая тамъ свои колоніи.

* К. Н. Леонтьевъ (сконч. 12 ноября 1891 г.) былъ человѣкомъ глубоко православнымъ, о чемъ свидѣлствуютъ всѣ его сочиненія. Онъ былъ тайно постриженъ въ монашество знаменитымъ Оптинымъ старцемъ Амвросіемъ. Прим. автора.

« Это война алчности и ненасытной жадности и такихъ войнъ Святая Русь не ведетъ и, конечно, не будетъ никогда вести... »

А. Ш—въ.

ПАМЯТИ МИТРОПОЛИТА ПЕТЕРБУРГСКАГО И НОВГОРОДСКАГО ИСИДОРА *).

(Некрологъ).

Русская православная церковь осиротѣла. . . Мститый іерархъ ея, первенствующій членъ Святѣйшаго Синода, митрополитъ Петербургскій и Новгородскій Исидоръ опочилъ на вѣки. . . Утрата великая...

Но скорбная душа каждаго истинно-вѣрующаго человѣка, преклоняясь предъ волею Всевышняго, находитъ единственное утѣшеніе, вспоминая великую, многоплодную дѣятельность почившаго святителя.

Покойный іерархъ, въ мѣрѣ Іаковъ Сергѣевичъ Никольскій, родился 1 октября 1799 года, въ селѣ Никольскомъ (Каширскаго уѣзда, Тульской губерніи), гдѣ его отецъ служилъ діакономъ. Послѣ домашней подготовки онъ поступилъ въ Тульскую духовную семинарію, откуда по окончаніи курса (1821 года), какъ лучшей воспитанникъ, былъ отправленъ въ Петербургскую Духовную Академію. Здѣсь ему выпало на долю окончить высшее духовное образованіе вторымъ магистромъ богословія (1825 года), затѣмъ 22 августа того же года принять монашество и взойти въ званіи бакалавра на богословскую кафедру родной Академіи. Эта профессорская дѣятельность, связанная еще съ исполненіемъ должности бібліотекаря, продолжалась четыре года, послѣ чего молодой бакалавръ, возведенный въ санъ архимандрита, былъ назначенъ ректоромъ Орловской семинаріи и настоятелемъ Мпенской Петропавловской обители (съ 9 августа 1829 года), а потомъ переведенъ на такую же должность ректора въ Московскую семинарію и на мѣсто настоятеля въ Московскій Заиконоспасскій ставропигіальный монастырь (съ 21 іюля 1833 года). Неутомимые труды на педагогическомъ поприщѣ и выдающіяся способности администратора, обнаруженные въ управленіи двумя семинаріями, скоро открыли предъ нимъ болѣе высокой постъ—служеніе православной церкви въ архіерейскомъ санѣ: 11 ноября 1834 года онъ былъ хиротонисанъ во епископа Дмитровскаго, викарія Московской митрополіи. Съ этого знаменательнаго дня начинается болѣе важная дѣятельность почившаго іерарха въ разныхъ областяхъ Россіи. Послѣ трехлѣтняго управленія викариатствомъ подъ руководствомъ незабвеннаго святителя Москвы Филарета, покойный Исидоръ получилъ самостоятельную кафедру въ Полоцкѣ (1837—1840) и Могилевѣ (1840—1844). Здѣсь онъ, уже возведенный въ санъ архіепископа, твердо стоялъ на стражѣ православія, много содѣйствуя соединенію униатовъ съ православною церковію, возстановляя древніе храмы и являя своею жизнію высокой примѣръ подвижника. Изъ западнаго края плодотворная дѣятельность почившаго перенеслась на юго-восточную окраину нашего отечества: 12 ноября 1844 года онъ былъ переведенъ на кафедру Карталинской и Хахетинской епархій съ возведеніемъ въ званіе экзарха Грузіи и назначеніемъ въ члены Святѣйшаго Синода. Тутъ, въ Закавказскомъ краѣ, заботы покойнаго архимандрита были обращены на устройство новыхъ храмовъ въ мѣстахъ разноплеменнаго православнаго населенія и на просвѣщеніе христіанскою вѣрою тамошнихъ Горцевъ. Эти труды экзарха положили твердое основаніе для дальнѣйшаго распространенія православія въ краѣ и были высоко оцѣнены Монархами Николаемъ I и Александромъ II: 19 апрѣля 1853 года Исидору былъ пожалованъ алмазный крестъ для ношенія на клобукъ, а 26 августа 1856 года покойный іерархъ былъ возведенъ въ санъ митрополита «за ревностные труды по общему управленію церковными дѣлами Закавказскаго края». Наконецъ, почившій былъ назначенъ на древнюю Киевскую митрополію (1 марта 1858 года), откуда за

заслуги Русской церкви, переведенъ на кафедру митрополита Петербургскаго и Новгородскаго (1 іюля 1860 года), а также былъ удостоенъ званія первенствующаго члена Святѣйшаго Синода.

Нѣтъ возможности въ настоящую минуту подробно перечислить и достойно оцѣнить всѣ заслуги покойнаго митрополита предъ православною Русскою церковію и нашимъ дорогимъ отечествомъ. Остается только отъ души помолиться: *да помянетъ Господь Богъ во Царствіи Своемъ архіерейство его и да сотворитъ ему вѣчную память въ исторіи Россіи...*

Д. Я.

ДУХОВНОЕ ЗАВѢЩАНІЕ ПРЕОСВЯЩЕН. ЕПИСКОПА РОМАНСКАГО МЕЛЬХИСЕДЕКА *).

Матеріаль, собранный мною, для исторіи нашей православной Румянской Церкви, равно какъ и мою частную переписку, составляющую нѣсколько томовъ, расположенныхъ по годамъ, и рукописи моихъ литературныхъ трудовъ, предоставляю опеку, для храненія, пока появится вполне достойный мужъ: ученый, проникнутый любовью къ религіи, къ Церкви, и къ прошлому нашего отечества, который пожелаетъ, и будетъ въ состояніи, воспользоваться всѣмъ этимъ для общаго блага. Всѣ эти рукописи будутъ храниться всегда въ запертomъ шкафу, запечатанномъ опекою.

III) Мои архіерейскія принадлежности, вмѣстѣ съ панайею, украшенною драгоценными камнями, пожалованною мнѣ Ею Величествомъ, Александромъ III, Императоромъ Всероссийскимъ, высокимъ покровителемъ всего православія, по случаю исполнившагося двадцати-пятилѣтія моего служенія въ архіерейскомъ санѣ⁶⁾, дарю Романскому архіерейскому дому. Равнымъ образомъ дарю этому же дому всѣ мои ордена, для храненія, и украшенія ими св. иконъ, въ праздничные дни⁷⁾.

Мебель, находящаяся въ архіерейскомъ домѣ, которая, за немногими предметами, значащимися въ описи романскаго архіерейскаго дома, составляетъ мою собственность, пусть послужитъ для украшенія моихъ собственныхъ домовъ въ г. Романѣ, означенныхъ выше, и только остатокъ достанется архіерейскому дому. Желѣзный сундукъ, мои одежды, равно какъ и разныя хозяйственныя вещи, каковы: кухонные сосуды, сосуды для столовой, бочки съ виномъ и безъ онаго, не значащіяся въ описи архіерейскаго дома, и составляющіе мою собственность, предоставляются мною выше значащимся опекунамъ, назначеннымъ мною.

Позолоченный посохъ, украшенный драгоценными камнями, сдѣланный иждивеніемъ епископа *Веніамина Розетти*⁸⁾, потомъ перешедшій къ его преемнику, епископу *Исаіи Виколю*⁹⁾, а наследниками послѣдняго подаренный мнѣ, я, въ свою оче-

*) Окончаніе. См. № 36 „М. Ц. В.“

6) Эта панайя пожалована покойному святителю россійскимъ государемъ, по докладу его превосходительства, д. с. сов. Мих. Ал. Хитрово, бывшаго россійскимъ посланникомъ въ г. Букурештахъ, 31 декабря, 1887 года, а хиротонія покойн. святителя Мельхиседека въ епископа Трипольскаго (титularнаго) послѣдовала 31 декабря, 1862 года, въ яскомъ георгіевскомъ (бывшемъ) кафедральномъ соборѣ.

7) Кромѣ разныхъ знаковъ отличія, полученныхъ покойнымъ святителемъ отъ румьскаго и другихъ правительствъ, отъ россійскаго правительства имъ получены: именованная панайя; бриллиантовый крестъ на клобукъ; орденъ *Св. Владиміра второй степени* большаго креста; орд. *Св. Анны первой степени* съ Императорскою короною.

8) *Веніаминъ Розетти*, изъ рода бояръ Розетти—выходецъ изъ Італіи—умеръ въ концѣ 1872 года, управляя, какъ самостоятельный епископъ, романскою епархіею, восемь лѣтъ.

9) Епископъ *Исаія Виколю*—предшественникъ покойнаго святителя Мельхиседека, и родственникъ его—умеръ 1879 года, послѣ семилѣтняго архимандритствованія на древней, основанной 1402 года, романской епископской кафедрѣ.

*) Изъ „Моск. Вѣдомостей“.

редь, дарю архіерейскому дому: какъ этотъ посохъ, такъ и другіе предметы, подаренные мною будутъ внесены въ опись архіерейскаго дома. Два другіе посоха серебро-позлащенные, принадлежащіе мнѣ, подарены будутъ двумъ архіереямъ, которые будутъ участвовать въ совершеніи обряда моего погребенія¹⁰⁾.

IV) *Пасѣка*, съ сотнею ульевъ, расположенная въ мѣстности, называемой «Владыкиною рощею», съ погребомъ и домомъ для пасѣчника,—что сдѣлано мною заново,—предоставляется мною опека, которая распорядится ею, какъ найдетъ это наилучшимъ. Эта пасѣка, вмѣстѣ съ другими, уже не существующими, принадлежала нѣкогда романскому архіерейскому дому, но министръ исповѣданій, по случаю отобрания въ казну церковныхъ имуществъ, продалъ ее на торгахъ, и потомъ ее купилъ преосвящ. *Аванасій*, мѣстоблюститель романской епархіи¹¹⁾ вмѣстѣ со всѣми ульями, хранившимися вблизи архіерейскаго дома. Когда преосвящ. *Аванасій* былъ перемѣщенъ съ этой епископской кафедрой, то продалъ эту пасѣку отцу романскому протоіерею, моему брату, *Василію Стефанеску* (нынѣ викари. епископу *Валеріану*). Последний же продалъ ее мнѣ, въ 1879 году, когда я перемѣщенъ былъ на романскую епископскую кафедру. Если опека заблагодарасудится продать пасѣку, то тогда деньги, которыя выручены будутъ отъ продажи, прибавлены будутъ къ капиталу, и будутъ внесены въ тотъ самый банкъ, гдѣ будетъ находиться и прочій капиталъ¹²⁾.

V) Я желаю, чтобы моя собственность въ Романѣ, означенная выше, послѣ того, какъ капиталъ, оставленный мною, значительно увеличится, составляла бы заведенія для воспитанія малыхъ дѣтей—уроженцевъ города Романа—другими словами—*садъ для дѣтей*¹³⁾. Для этой цѣли даже настоящіе опекуны—если Богъ продолжитъ ихъ жизнь, и капиталъ дастъ необходимыя средства—построятъ домъ для дѣтскаго сада, въ той части мѣста, которая будетъ зависѣть отъ ихъ усмотрѣ-

10) Погребеніе преосв. *Мельхиседека* совершено 18 (30) мая, 1892 года, въ г. Романѣ, при громадномъ стеченіи народа, слѣдующими архіереями: 1) *Сильвестромъ* (Баланеску) епископомъ Хушскимъ; 2) *Парвасіемъ* (Кличану), епископомъ Нижне-дунайскимъ; 3) *Досивеемъ* (Перічану), еписк. Ботананск., викар. Молдавско-Сочавской (т. е. Ясской) митрополіи; 4) *Іоанникіемъ* (Флоромъ), еписк. Вакеуск., викар. Романск. епархіи; 5) *Валеріаномъ* (Стефанеску), еписк. Рымникосаратскимъ викар. Бузеуск. епархіи; 6) *Герасимомъ* (Тимушемъ), еписк. Патешскимъ, викар. Арджеск. епархіи; 7) *Гереміемъ* (Дырзу), еписк. Галацк., викар. Нижнедунайск. епархіи; 8) *Діонисіемъ* (Клямеску), еписк. Краіовск., викар. Рымникск. епархіи. По одному изъ посоховъ досталось преосв. *Сильвестру* и *Іоанникію*, назначеннымъ для погребенія св. румынск. синодомъ. Преосв. *Іоанникій*, до избранія новаго епископа, что послѣдуетъ 15 (27) ноября 1892 г. управляетъ романск. епархіею.

11) Преосв. *Аванасій*—умеръ епископомъ Рымникскимъ, въ 1880 году.

12) Въ Молдавіи отобраны всѣ церковныя имущества въ казну въ 1859 году, при чемъ министромъ исповѣданій былъ г. Ал. *Теріакіу*, нынѣ страдающій подагрой въ селѣ Берхецѣ, Текуцкаго уѣзда, въ Румыніи, въ бѣдности, какъ бы въ наказаніе отъ Бога, за разграбленіе церковныхъ имуществъ. Первымъ министромъ, ярымъ гонителемъ православія, былъ Мих. *Когальничанъ*, умершій въ юніѣ, 1891 года, въ Парижѣ, и погребенный въ Яссахъ, извѣстный государствен. мужъ, и весьма извѣстный историкъ; и онъ наказанъ промысломъ Божиимъ, за разграбленіе церковныхъ имуществъ:—не только ничего не поберетъ изъ тѣхъ 55,000 червонцевъ, ограбленныхъ имъ только отъ знаменитой Немецкой лары, въ Молдавіи, но еще осталась, по смерти, должнымъ до 100,000 франковъ! Митрополитомъ Молдавско-Сочавскимъ, сильно протестовавшимъ противъ разграбленія Православной Церкви, былъ знаменитый *Софроній*, (Скляеску), лишенный кафедры, и умершій въ ссылке въ монастырѣ „Слатина“, у подошвы Карпатскихъ горъ, въ 1861 году,—подобно *Арсенію* (Маціевичу), знаменитому митрополиту Ростовско-Ярославскому—страдавшему въ Россіи, за протестъ противъ отобрания въ казну российскихъ церковно-монастырскихъ имуществъ, при императрицѣ *Екатеринѣ* второй (1762—1796 г.г.): и въ Россіи жестоко наказанъ, Промысломъ Божиимъ, всѣ протавники знаменитаго митрополита *Арсенія* Маціевича—страдающа за правду, какъ можно видѣть, между прочимъ, въ любительной книгѣ „*Новые поборники православія на востоцкѣ и во святой землѣ*“ (Москва, 1892 года, выпускъ I, стр. 160—161).

13) То есть, то, что нѣмецкій называется *Kindergarten*.

нія, или купятъ зданіе въ сосѣдствѣ съ моею собственностью.

Со временемъ, когда капиталъ значительно увеличится, опекуны положатъ основаніе, на моей собственности, *училищу церковнаго пѣнія*,—для образованія церковныхъ пѣвцовъ, необходимыхъ для городскихъ и сельскихъ церквей. Дѣти, принятые въ это училище, должны быть изъ бѣдныхъ и сиротъ, особенно сельскихъ уроженцевъ. Для поступленія необходимыя слѣдующія условія: свидѣтельство объ окончаніи четырехкласснаго начальнаго училища, и природное призваніе къ пѣнію, къ образованію хорошихъ церковныхъ пѣвцовъ. Они будутъ жить въ общежитіи, имѣя пищу, одежду, помѣщеніе, отопленіе и освѣщеніе отъ опеки. Разумѣется само собою, что, для этой цѣли, опека приспособитъ предварительно зданія, необходимыя этому заведенію¹⁴⁾.

Такъ какъ опека, назначенная мною, равно какъ и капиталъ, оставленный въ ея распоряженіи, имѣютъ характеръ постоянности, и капиталъ долженъ постепенно расти ежегодно, то дѣятельность опекуновъ будущихъ не ограничится только заведеніями, указанными мною въ этомъ духовномъ завѣщаніи, но предоставляется и имъ право, когда, со временемъ, средства позволятъ, приступить и къ другимъ улучшеніямъ для общаго блага, и для процвѣтанія церковнаго образованія. Здѣсь упомяну нѣсколько примѣровъ: печатаніе книгъ по церковному пѣнію; основаніе небольшой церкви для приготовленія учениковъ училища церковнаго пѣнія къ церковнымъ службамъ, и другія общественныя благодѣянія, вызванныя христіанскими чувствами.

Въ ожиданіи и преслѣдованіи этой цѣли, и для продолженія ея въ будущемъ, уполномочиваю опекуновъ, назначенныхъ мною, чтобы и они, въ свою очередь, пока живы, назначили бы, съ добраго согласія ихъ, своихъ преемниковъ, другихъ двухъ опекуновъ, изъ самыхъ честныхъ людей, представляющихъ большее ручательство въ хорошемъ управленіи имуществомъ, имъ ввѣряемымъ. Эти опекуны-преемники—будутъ введены въ управленіе немедленно послѣ смерти обоихъ, или же одного, опекуновъ, назначенныхъ мною. Разумѣется, что только смерть одного, или обоихъ предшествовавшихъ опекуновъ дастъ право на пользованіе всѣми преимуществами, предоставленными этимъ духовнымъ завѣщаніемъ, опекунамъ. Предшествующіе опекуны еще заблаговременно назначаютъ, особымъ протоколомъ, должствующимъ храниться при дѣлахъ опеки, опекуновъ-преемниковъ ихъ, и объ этомъ дано будетъ знать какъ имъ, такъ и мѣстному окружному суду, къ свѣдѣнію и исполненію. И настоящіе опекуны такъ же дадутъ знать учрежденію, гдѣ будетъ храниться капиталъ, о назначеніи будущихъ своихъ преемниковъ, для того, чтобы и тѣ въ свою очередь, могли бы получать исправно проценты.

Я опредѣляю, чтобы опекунами послѣ тѣхъ, которыхъ я назначаю, въ этомъ завѣщаніи, были—если Богъ продолжитъ ихъ жизнь—преосвященный *Валеріанъ* (Стефанеску)¹⁵⁾, епи-

14) Еще за годъ до смерти преосвящен. епископа *Мельхиседека* преосв. епископъ Хушскій *Сильвестръ*, не зная распоряженій своего бывшаго благодѣтеля, основалъ, при Хушскомъ архіерейскомъ домѣ, единственное во всей Румыніи, училище церковнаго пѣнія, въ которомъ чувствовалась неотложная надобность: въ этомъ училищѣ могутъ обучаться только дѣти уроженцы фальційскаго (гл. гор. Хушы), тутовскаго (гл. гор. Бьерладъ), и васлуйскаго уѣздовъ, составляющихъ древнюю Хушскую епархію, открытую 1592 года. Хвала и честь достойному ученику преосв. *Мельхиседека*—преосв. *Сильвестру*!

15) Преосвященный *Валеріанъ* (Стефанеску)—младшій братъ покойнаго преосв. епископа *Мельхиседека*—состоитъ викариемъ епископомъ съ конца 1880 года: онъ теперь живетъ въ г. Букурештахъ, при синодальномъ подворіи, находимся при Церкви св. *Димитрія* Новаго, а прежде—до

скопъ рымникосаратскій, викарій бузеуской епархіи, и преосвященный *Іоанникій* (Флоръ) ¹⁶⁾, епископъ бакэусекій, викарій романской епархіи, которыхъ я любилъ и уважалъ за ихъ прекрасныя личныя качества за преданность Церкви и общественному благу.

Опекуны будутъ держать правильные счета о приходахъ и расходахъ для того, чтобы могли всегда отвѣчать на клеветы злоумышленниковъ, которые никогда не оскудѣютъ въ нашемъ отечествѣ.

Опекуны постараются содержать въ должномъ порядкѣ собственность и дома, равно и благотворительныя заведенія, которыя со временемъ тамъ будутъ основаны. Заведеніе для дѣтей будетъ содержимо частью на мои средства, частью на счетъ таксъ, которыя будутъ получаться отъ состоятельныхъ родителей. Бѣдныя дѣти будутъ приняты бесплатно. Уставъ этого училища будетъ таковымъ же, какъ и другихъ подобнаго рода заведеній, признанныхъ и одобренныхъ правительствомъ. Для организации училища пѣнія — когда оное возможно будетъ открыто — опекуны будутъ согласовать свои дѣйствія съ мнѣніемъ мѣстнаго преосвященнаго епископа, который случится, въ данное время.

Если когда либо какая-нибудь власть — общественная (думская), или земская, или государственная — покусятся нарушить мое дарственное положеніе и учрежденіе благотворительныхъ заведеній, означенныхъ выше, то опекуны будутъ въ правѣ продать мою собственность, назначенную для общественной благотворительности; деньги же, которыя послѣдуютъ отъ продажи, прибавлены будутъ къ капиталу, внесенному на храненіе въ банкъ. Въ этомъ несчастномъ и безправномъ случаѣ денежный капиталъ будетъ, по прежнему, управляемъ опекунами, назначенными мною, и ихъ преемниками, въ порядкѣ, указанномъ выше.

Опекуны будутъ употреблять доходы отъ капитала на другіе роды благотворительности, которые, по ихъ мнѣнію, будутъ находиться въ меньшей опасности отъ злоумышленниковъ ¹⁷⁾.

Я никому ни чѣмъ не долженъ, и не имѣю получать ничего ни отъ кого: если же и найдутся между моими бумагами долговныя записи, то таковыя нужно уничтожить.

Мои родственники не могутъ имѣть никакой законной претензіи на мое имущество, съ одной стороны по тому, что я

1890 года — состоялъ настоятелемъ церкви св. Спиридона при знаменитѣйшей въ Молдавіи больницѣ, въ г. Яссахъ, въ санѣ епископа же.

¹⁶⁾ Преосв. *Іоанникій* (Флоръ) племянникъ покойнаго преосв. Мельхиседека — еще съ 1856 года состоялъ учителемъ романской семинаріи, а съ 1881 года — и ректоромъ ея; викарнымъ епископомъ состоялъ съ конца 1886 года, по назначеніи преосв. *Царенія* (Кляичану), еписк. Бакэускаго, викарія романской епархіи, на самостоятельную Нижнедунайскую епархію, за назначеніемъ, въ свою очередь, 20 ноября, 1886 года, епископа Нижнедунайск. *Іосифа* (Георгіана) на высшнюю угро-влахійскую митрополию, съ пребываніемъ въ г. Букурештахъ — столицѣ Румыніи.

¹⁷⁾ Опасеніе преосв. Мельхиседека небезосновательно. Преосв. *Неофитъ* (Скрибанъ), епископъ Эдесскій (титularный), умершій 7 (19) октября, 1884 г., знаменитый румынскій святитель, внесъ 2,000 наполеондоръ въ *Клевскую* контору російскаго государственнаго банка, для содержанія троицкой, имъ основанной, церкви, въ мѣстечкѣ Бурдужанъ — его родицѣ, гдѣ и погребенъ, противъ г. Сочавы, древней столицы бывшаго княжества Молдавіи — *Нифонтъ*, митрополитъ угро-влахійскій (т. е. букурештскій), умершій въ маѣ, 1875 года, и погребенный въ монастырѣ Черникъ, близъ Букурештъ внесъ въ *одесскую* контору російскаго государственнаго банка до милліона (1,000,000) франковъ, на содержаніе „Нифонтовской“ осьмиклассной семинаріи въ г. Букурештахъ. — Отецъ игумена *Геофанъ* (Кристе), умершій 21 октября, 1883 года, въ санѣ настоятеля Ново-Нямецкаго монастыря, въ Бессарабіи, внесъ 50,000 рублей въ *одесскую* контору російск. госуд. банка, на содержаніе румыновъ въ русскія духовно-учебныя заведенія. Самъ о. *Геофанъ*, построившій Молдавской немецкой лавры, убѣжалъ въ Россію отъ преслѣдованій безбожнаго князя *Кузы...*

не наследовалъ ни отъ кого никакого имущества, а съ другой — по тому, что я всѣхъ моихъ родственниковъ, которые того заслуживали, — воспиталъ, помогая имъ еще съ дѣтства, при полученіи образованія; недостойныхъ же родственниковъ я ненавидѣлъ и удалилъ отъ себя какъ въ этой жизни, такъ и — загробной. Мое призваніе въ этомъ мірѣ было — не заботиться о благосостояніи моихъ плотскихъ родственниковъ, а — о великой духовной семьѣ, которая есть Церковь, съ ея вѣрными сынами. Моя душевная забота — объ этой великой духовной семьѣ — да продолжится и по моей смерти, черезъ опекуновъ, мною назначенныхъ. Поэтому отъ всей души *призываю проклятіе Божіе* на тѣхъ, которые *покусятся нарушить* мои настоящія *опредѣленія*, находящіяся въ настоящемъ завѣщаніи, будь тѣ лица изъ моихъ плотскихъ родственниковъ, будь онѣ — чужія.

Я желаю, чтобы мѣсто моего погребенія было въ верхнемъ саду, избранное мною самимъ, и гдѣ со временемъ будетъ построена церковь училища. На могилѣ будетъ мраморный памятникъ съ приличною надписью.

Опека распорядится расходами, вызванными моимъ погребеніемъ, и ежегоднымъ поминовеніемъ въ день моей смерти, если я самъ какъ нибудь не сдѣлаю подробнаго распоряженія въ этомъ отношеніи ¹⁸⁾.

Теперь обращаю послѣднее мое слово къ опекунамъ, назначеннымъ мною, и къ ихъ преемникамъ, которые непрерывно будутъ чередоваться, показывая имъ предлогъ, заставившій меня учредить опеку. въ порядкѣ, указанномъ въ этомъ духовномъ завѣщаніи.

Въ прежнія времена, въ нашемъ отечествѣ, Церковь служила хранительницею благочестивыхъ желаній и дѣяній, возлагавшихся на нее общественнымъ благочестіемъ. Но, къ несчастію, въ настоящее время, у насъ Церковь не представляетъ никакого ручательства для общественнаго довѣрія въ такихъ вопросахъ. *Черезъ мусное дѣйствіе обрабленія, называемою секуляризациею, Церковь стала бѣдною матеріально, а политически — работою нѣкоторыхъ министровъ, именующихся «исповѣданий»; эти министры сами лишены всякаго понятія о томъ, что есть Церковь, — каково ея назначеніе въ обществѣ?! Нерѣдко между ними есть и даже враги христіанства!* ¹⁹⁾ Они от-

¹⁸⁾ Румынское правительство, принимая во вниманіе, что покойный святитель былъ *министромъ исповѣданій и просвѣщенія*, въ 1861 году, еще въ санѣ архимандрита, назначило на его погребеніе три тысячи (3,000) франковъ. Представителемъ министерства исповѣданій и просвѣщенія, произнесшимъ прочувствованную рѣчь при погребеніи, былъ г. Ст. К. *Михаилеску*, бывшій товарищемъ министромъ исповѣданій и просвѣщенія. Представителемъ *академіи наукъ*, которой былъ членомъ покойный святитель, былъ Гр. Г. *Точилеску*, академикъ и профес. букурештскаго университета, произнесшій весьма замѣчательную рѣчь. Говорилъ рѣчи еще гг. Коист. *Ербичанъ*, проф. букур. университета, ученикъ покойнаго по ясской семинаріи; Георгій *Ербичанъ*, учитель ясск. семинаріи, тоже ученикъ покойнаго по той же семинаріи; Невол. *Тонеску*, бывшій министръ иностранныхъ дѣлъ, другъ съ дѣтства покойнаго; В. *Дорнеску*, учитель романск. семинаріи, благодѣтельствованный покойнымъ; Петръ Ник. *Муцтянъ*, канд. бог. кiev. дух. акад. выпуска 1890 г., учитель ясск. семинаріи, благодѣтельствованный покойнымъ; *Маврикій*, романскій начальный учитель. На погребеніи присутствовалъ и я, переводшій это завѣщаніе.

¹⁹⁾ Явными атеистами — врагами христіанства — были, между прочими, министры исповѣданій: Вас. Ник. *Конта* († 1882 г.), и г. Титъ Лив. *Маioresку*, бывшій академикъ и проф. философіи букурештскаго университета, оба напечатлавшіе много книгъ, направленныхъ противъ всякой религіи. Первый напечаталъ: „*Материалистическую метафизику*“, „*теорію ондуляцій*“, и проч., а послѣдній, кромѣ многихъ статей чисто материалистическаго содержанія, перевелъ съ нѣмецкаго яз. на румынскій сочиненія извѣстныхъ философовъ-пессимистовъ: *Шопенгауэра*, *Гартманна* и проч. —

нимуть отъ церкви и послѣдніе остатки матеріальнаго ея существованія и независимости отъ государства. Будучи нарочито содержимою въ невѣжествѣ, будучи управляемою темнымъ эгоистическимъ и каприциознымъ деспотизмомъ, наша Церковь не представляетъ никакой приманки для мыслящихъ людей, и даже для простаго благочестія. Пройдетъ многу времени, пока Промыслъ воздвигнетъ въ Румынской Церкви людей ученыхъ, съ сознаниемъ дома и съ христіанскою ревностю, которые возвысятъ ее (Церковь) на подобающую ей высоту, что требуется отъ народности христіанской, образованной и свободной, какова народность наша, Румынская! До тѣхъ поръ единственную надежду для охраненія и осуществленія благочестивыхъ желаній составляютъ частныя честныя лица, которыя въ ихъ жизни доказали любовь къ Церкви и преданность общему благу, то есть другими словами, лица, одушевленные любовью къ Богу и къ ближнему. Эти качества я желаю, чтобы составляли главное отличіе будущихъ опекуновъ—душеприкащиковъ моего настоящаго духовнаго завѣщанія²⁰⁾.

Руководимые этими святыми чувствами, составляющими основу христіанства, преданную намъ въ святомъ евангельскомъ ученіи Господа нашего Иисуса Христа, опекуны—мои душеприкащики—позаботятся о защитѣ, сохраненіи и увеличеніи фонда, ввѣреннаго имъ, и я надѣюсь, что и они въ свою очередь, прибавятъ къ этому фонду изъ суммъ, сбереженныхъ ими въ жизни, насколько позволяли тому имъ обстоятельства, — они будутъ управлять добросовѣстно, со страхомъ Божиимъ заведеніями, которыя постепенно будутъ открываемы на моей собственности, и, за ихъ хорошее управленіе, получать благословеніе Божіе и христіанъ, которые, видя ихъ добрыя дѣла, прославятъ Отца небеснаго, и заставятъ и другихъ совершать добро для ближняго.

Опекуны, для содержанія своего и хозяйства, будутъ пользоваться суммою, которая останется отъ дохода, по уплатѣ всего,

²⁰⁾ Къ величайшему сожалѣнію, отобранію въ казну церковныхъ имуществъ въ Молдавіи, въ 1859 году, способствовалъ и самъ покойный святиель Мельхиседекъ, будучи еще архимандритомъ, вмѣстѣ съ протоиереемъ романскимъ о. *Маткашемъ* бывшимъ ректоромъ романск. семинаріи, жестоко наказаннымъ Промысломъ Божиимъ... Князь *Куза* со всѣмъ своимъ семействомъ, тоже жестоко наказанъ Промысломъ Божиимъ: онъ позорно лишесть престола Румыніи, 11 февр., 1866 года, и умеръ отъ печали, въ Вѣнѣ, 1873 года, будучи погребеннымъ въ селѣ Ружиноасъ, Сочавскаго уѣзда, въ Румыніи; его добродѣтельная супруга, *Елена*, урожденная Розетти, основавшая въ г. Букурештахъ извѣстный пріютъ, посящій ея имя (*Asylul Elena doamna*), сошла съ ума и живетъ въ Ясской больницѣ; старшій сынъ князя А. I. Кузы покончилъ съ собою самоубійствомъ въ Испаніи, нѣсколько лѣтъ тому назадъ; младшій сынъ Кузы умеръ загадочною смертію въ Ружиноасѣ—рогидельскомъ имѣніи—Инокъ *Соброній* (Варнава), атеистъ, учившійся въ Парижскомъ университетѣ, вмѣстѣ съ Кузой, подожегши знаменитую Намецкую лавру, гдѣ погибли богатѣйшія: бібліотека и ризница, отравленъ жидовкою въ г. Бирладъ.—Хорошо, что покойный святиель Мельхиседекъ, хотя въ послѣдніе десять лѣтъ своей жизни, высоко и величественно держалъ знамя православія въ Румынской Церкви, которой онъ нанесъ два глубокіе удара: способствовалъ отобранію церковныхъ имуществъ въ казну, и защищая анти-каноническій *синаодъ во время Кузы* (1859—1866 гг.); болѣе всѣхъ возставалъ противъ гонителей православія въ Румыніи покойный святиель, и этимъ сторицею вознаграждалъ Церковь, которой онъ нѣкогда, можетъ быть сообразуясь съ тогдашними теченіями въ государственной жизни Румыніи, нанесъ ударъ (о прошлой дѣятельности епископа Мельхиседека смотр. мои статьи въ №№ 307—308, 309—310, 321 бывшей Московской газеты *„Востокъ“*, за 1885 годъ). Говоря объ этомъ я вовсе не равнѣнчиваю покойнаго святиеля, а констатирую историческіе факты, которые послѣ будутъ оценены по достоинству безпристрастными историками. И св. апостолъ *Павелъ* (прежде Савлъ тарсанинъ) гналъ христіанъ, и чуть ли не самъ убилъ камнями св. архидіакона, первоученика, одного изъ 70 апостоловъ, *Стефана*, а потомъ просвѣтившись христіанствомъ, сдѣлалъ для христіанства можетъ быть, болѣе всѣхъ св. апостоловъ! А сколько примѣровъ представляетъ библейско-церковная и гражданская исторія непостоянства въ жизни! *„конецъ—дѣлу вѣнецъ“*—говоритъ пословица...

указаннаго выше. Когда доходы увеличатся опекуны будутъ въ правѣ вычитатъ, въ ихъ пользу и для хозяйства, не болѣе шести тысячъ (6000) франковъ въ годъ, изъ которыхъ тысячу (1000) франковъ для хозяйства, а по двѣ тысячи пяти сотъ (2500) франковъ въ годъ каждый изъ опекуновъ, для собственнаго содержанія.

Это—послѣдняя моя воля, и объявляю, что все, сказанное выше, сдѣлано мною въ полной свободѣ и по зрѣломъ разсужденіи. Молю Бога, которому служилъ всю мою жизнь, и въ Которомъ полагаю все мое: вѣру, надежду и любовь, въ этой жизни, и въ грядущей, чтобы мои желанія осуществились, и были защищены отъ всѣхъ сатанинскихъ козней, которыми *дьяволъ борется противъ Христовой Церкви* въ этомъ грѣшномъ мирѣ.

Предоставляю себѣ право, если Богъ еще продолжитъ мою жизнь, сдѣлать въ этомъ духовномъ завѣщаніи прибавленія и измѣненія, которыя, со временемъ, сочту сообразными, какъ я поступилъ и съ другими моими духовными завѣщаніями, составленными прежде, и которыя теряютъ свою силу при существованіи этого послѣдняго моего духовнаго завѣщанія²¹⁾.

Это духовное завѣщаніе написано и подписано мною собственноручно, 4 (16) дня, мѣсяца октября, тысяча восемь сотъ восемьдесятъ девятого (1889) года отъ Рождества Христова. Съ этого духовнаго завѣщанія сняты будутъ двѣ копии, засвидѣтельствованныя мною, изъ которыхъ одна вручена будетъ опеку, когда наступитъ время войти ей въ управленіе моимъ наслѣдствомъ; вторая же копія отправлена будетъ въ то учрежденіе, гдѣ будетъ находиться мой, означенный выше, капиталъ, къ свѣдѣнію и исполненію. Настоящій подлинникъ, прошнурованный и запечатанный мною, будетъ отправленъ, при нарочитомъ официальномъ отношеніи, въ Романскій окружный судъ, гдѣ и будетъ храниться, подъ печатью до моей смерти, когда судъ распечатаетъ его, и дастъ ему законный путь. Обнародовавши во всеобщее свѣдѣніе, сообразно съ существующими законами.

Прошу господъ судей Романскаго окружнаго суда быть и имъ защитниками моихъ распоряженій, которыя не имѣютъ другой цѣли, какъ увеличеніе благотворительныхъ учрежденій въ нашемъ отечествѣ.

Буди, Господи, милость Твоя на насъ, якоже и мы уповахомъ на Тя.

Городъ Романъ, 1889 года, мѣсяца октября, 4 (16) дня.

(Подписанъ) *Мельхиседекъ, Епископъ Романскій*.

Съ подлинникомъ вѣрно: (подписанъ) *Іоаннъ С. Раду*.

Румынія.

Секретарство Романскаго окружнаго суда.

Настоящая копія, будучи сообразною съ подлинникомъ, за вѣряется; при этомъ уничтожены и приложены здѣсь четыре листа гербовой бумаги пяти-франковаго достоинства. За секретаря (подп.) *Г. Т. Раиллянь*. № 8059—1892 г., іюня 2 (14) дня. (Мѣсто печати).

Съ румынскаго языка на русскій перевелъ, и подстрочными примѣчаніями снабдилъ, въ г. Букурештахъ, 1 (13) августа, 1892 года.

Георгій Самурянъ

При семъ № прилагается Официальный отдѣлъ № 33-й 1892 г.

Редакторъ

Священникъ Н. Копьевъ

Типографія А. И. Снегиревой.

Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ

Архимандритъ Арсеній.